

سید امیر علی کی اسپرٹ آف اسلام

کا تنقیدی مطالعہ

ڈاکٹر مقصود احمد مترجم، منور حسین فلاحی

سید امیر علی کی تصنیف "دی اسپرٹ آف اسلام" اسلام پر مغربی اہل قلم کی طرف سے ہونے والے امتزاجات کا اولین بھر پور غیر موبائزہ جازنہ ہے۔ اس میں نہ صرف عقلی دھڑکی سطح پر اسلام اور حضرت محمدؐ کی حقانیت، افضلیت اور ضرورت ثابت کی گئی ہے بلکہ تاریخی طور پر ان تمام ملذمات کو بے بنیاد قرار دیا گیا ہے جو رسول اکرمؐ کی ذات اور آپ کے مشن پر مستشرقین کی طرف سے عائد کیے گئے ہیں، لہذا بعض مقامات پر مغربی فکر سے مرعوبیت کی جھلک بھی تھی ہے۔

اس تبصرہ میں اس بات کی گنجائش یقیناً موجود تھی کہ زیر تبصرہ کتاب کے تمام شتکات کا احاطہ کیا جاتا، تاہنا اختصار کے خیال سے بعض مباحث کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ حالانکہ کتاب سے بھر پور تعارف کے لیے ان کا احاطہ بھی ہونا چاہیے تھا۔ اس کے علاوہ کتاب کے بعض مباحث پر زاہدانہ نگاہ کی ضرورت ہے، مثلاً رسول اکرمؐ کی زندگی پر اسلامی جانشینوں کا مسئلہ جس پر حصہ اول کے دہویں باب میں بحث کی گئی ہے۔ اسی طرح اسلام میں تدریجی و سیاسی گروہ بندیوں کے مباحث جو حصہ دوم کے آٹھویں باب کا موضوع ہیں خاص طور پر زیر مطالعہ آنے چاہئیں۔ ان دونوں ابواب میں سینوں اور شیعوں کے اختلافات بھی زیر بحث آنے ہیں اور مولانا کا باب میں محض شیعی نقطہ نظر کی ترجمانی کی گئی ہے، حصہ دوم کا آٹھواں باب دراصل حصہ اول کے دہویں باب ہی کے اجال کی تفصیل و توفیح ہے۔

یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ بعض مسائل میں مصنف نے اہل تشیع سے جداگانہ نقطہ نظر اختیار کیا ہے اور ان کی غلطیوں اور بے اعتدالیوں کی نشاندہی بھی کی ہے۔

(منور حسین فلاحی)

سید امیر علی (۱۸۴۹ - ۱۹۲۸ء) کی تصنیف اسپرٹ آف اسلام سب سے پہلے ۱۸۹۱ء میں منظر عام پر آئی اس کا ترمیم شدہ عوامی ایڈیشن ۱۹۰۷ء میں شائع ہوا۔ ایک اور اضافہ شدہ ایڈیشن ۱۹۲۲ء میں نکلا جس میں مسئلہ امامت اور اسلام کی مقبولانہ روح سے متعلق دو نئے ابواب کا اضافہ تھا نیز تہید اور حصہ دوم کے درمیں باب میں خاصا نیا مواد بھی شامل کیا گیا۔

یہ اولین تصنیف مستشرقین اور اگھر جی پی پی کے رسول اکرم حضرت محمدؐ کی حقیقی زندگی اور تعلیمات سے واقف کرانے کی ایک غیر معمولی کوشش ہے۔ اس کتاب میں اسلام کی معقولیت اور اس کے اصول و مقاصد سے بھی بحث کی گئی ہے نیز اسلام کی ان گراں قدر خدمات کا بھی تذکرہ ہے جو اس نے گذرے اخلاقی و اخلاقی حوالوں کو پاک و صاف کرنے نیز انسانیت کو اس کی پست ترین حالت سے اونچا اٹھانے کے سلسلے میں انجام دیا ہے۔

کتاب کے ایک حصہ میں رسول اکرمؐ کی سیرت اور حکومت کا بیان ہے منجنا مسئلہ امامت پر بھی بحث کی گئی ہے اور دوسرے حصہ میں اسلام کی تعلیمات کا ذکر ہے۔

پہلا حصہ دس ابواب میں منقسم ہے جبکہ اس سے قبل پچاس صفحات پر مشتمل ایک طویل تہید بھی ہے جس میں فاضل مصنف نے حضرت محمدؐ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کی اور ان کی معاصر مختلف اقوام کی مذہبی اور سماجی صورت حال کا جائزہ اس غرض سے پیش کیا ہے تاکہ اخلاقی سطح پر حضرت محمدؐ کی کامیابیوں کی صحیح قدر و قیمت معلوم ہو سکے۔

اس ضمن میں سب سے پہلے اس طریقے پر گفتگو کی گئی ہے جس کے ذریعہ انسانوں کو راہ پرستی کی پستی سے نکال کر خدا پرستی کی بلند ی پر پہنچایا گیا حتیٰ کی طرف بلانے کے لیے ہمیشہ خدا کی آواز اس کے خاص بندوں کے ذریعے سنی گئی ہے۔ امیر علی کہتے ہیں کہ یہ افراد ہی درحقیقت وہ آسمانی پیغامبر ہیں جو اپنی قوم میں عام بچوں کی طرح پیدا ہوتے ہیں لیکن چنانچہ، پاکیزگی اور انصاف کی خاطر انسانوں کی دنی تناؤں کی ترجمانی کرتے ہیں۔

”اس سرزمین پر متعہد انبیاء و انسانی فحوسس کا تزکیہ کرنے ان کی اصلاح کرنے اور زوال پذیر اقوام کو اونچا اٹھانے کے لیے تشریف لائے۔ بعض انبیاء، ایک مختصر قبیلہ کی تعلیم اور ایک محدود دائرہ کو متاثر کرنے کے لیے آئے اور بعض ایک عالمگیر پیغام کے حامل بن کر آئے ایسا پیغام جو کسی خاص انسانی نسل یا خاص خطہ زمین تک محدود نہیں تھا۔ بلکہ پوری انسانیت کو محیط تھا۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

ایسے ہی پیغمبر تھے۔ وہ صرف عربوں کے پیغمبر نہ تھے اور نہ کسی خاص زمانہ یا ماحول کے لیے ان کی تعلیم تھی بلکہ تمام انسانوں کے لیے اور برہمنی دنیا تک کے لیے وہ نبی بنا کر بھیجے گئے۔

اس کے بعد ناقابل مصنف نے نہایت عمدہ انداز میں ان وجوہ و اسباب کا ذکر کیا ہے جن کی بنا پر حضرت محمدؐ کی بعثت کی ضرورت پیش آئی۔ انہوں نے لکھا ہے کہ ساتویں صدی عیسوی کا معاشرہ انقلابی اقدار سے بالکل عاری ہو چکا تھا اور ہر طرف فساد کا دور دورہ تھا جس کی بنا پر ایک معلم و مصلح کے ظہور کی ضرورت پیش آئی۔ اس عہد کی مذہبی اور سماجی صورت حال کی تصویر کشی مصنف نے ان الفاظ میں کی ہے :-

”زرتشت، حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ نے جو شمع ہدایت روشن کی تھی اس کی لولہ اشانی خون سے بجھائی جا چکی تھی ایک بگڑی ہوئی زرتشتیت اپنے سے زیادہ بگڑی ہوئی عیسائیت سے برسرِ پیکارتھی اور اس جنگ و جدال نے انسانیت کی آواز کو دبا کر رکھ دیا تھا اور اس سر زمین کے خوشحال ترین علاقوں کو بھی ہو کر ندیوں میں بدل دیا تھا بالادستی کی خاطر مسلسل رزم آرائیوں داعی خانہ جنگیوں اور مذہبوں اور فرقوں کی لگاتار چمپوشیوں نے قوموں کا خون زندگی بچھڑایا تھا اور روئے زمین کے باشندے جو بے روح شیخ پرستی کی آہنی بوچھڑے تھے کچلے جا رہے تھے، خدا سے اپنے آقاؤں کے مظالم کی فریاد کر رہے تھے۔ دنیا کی تاریخ میں ایک نجات دہندہ کی اس سے زیادہ ضرورت کبھی پیش نہیں آئی تھی اور نہ کبھی اس کے ظہور کے لیے اس سے موزوں ترقوت آیا تھا۔“

جن وجوہ و اسباب سے دنیا کو ایک بڑے معلم کی ضرورت تھی ان کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”اس معلم اعظم کا ظہور جس کی پیغمبرانہ زندگی قابل توثیق ریکارڈ کی حیثیت رکھتی ہے۔ نہ تو محض ایک حادثہ ہے اور نہ تاریخ عالم سے غیر مربوط کوئی واقعہ بعینہ وہی اسباب، وہی عہدہ برائیاں اور کائنات میں جاری قدرت مطلقہ پر ایمان کے لیے وہی حقیقی داعیے جو قیصر آگسٹس کی حکومت میں ایسے پیغمبر کے ظہور پر منتج ہوئے جس کی زندگی ایک المیہ کی حیثیت رکھتی ہے وہی اسباب دوایا

ساتھ ہی عیسوی میں بڑی زبردست قوت کے ساتھ بروئے کار آئے۔
اس کے بعد مصنف نے اہل بابل و اسیریا، ایرانوں، ہندوستانیوں، یونانیوں، یہودیوں، عیسائیوں
اور عربوں کی سماجی و مذہبی صورت حال پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔

عربوں کے ذیل میں انھوں نے مختصراً ذوالقرنین پر بھی بحث کی ہے جن کی شخصیت
کا تعین بڑی حد تک مشکل ہے مختلف مورخین کے نزدیک جن میں رازی بھی شامل ہیں قرآن میں مذکور
ذوالقرنین، متحدہ دنیا کے سکندر نہیں۔ لیکن یہ خیال مختلف فیہ ہے۔ امیر علی کا خیال ہے کہ قرآن
میں مذکور ذوالقرنین کا لقب یمن کے چند بادشاہوں کے لیے بھی استعمال ہوا ہے لیکن یہ خیال
بھی محل نظر ہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد کی تحقیق یہ ہے کہ یہ لقب ایران کے مشہور بادشاہ سائرس
پر صادق آتا ہے۔ مولانا مودودی بھی اسی رائے کے حامی معلوم ہوتے ہیں۔

مولانا آزاد نے اپنی کتاب اصحاب کہف میں اس موضوع پر مفصل بحث کی ہے اور
یہ ثابت کیا ہے کہ سائرس ہی قرآن کے ذوالقرنین کا مصداق ہے۔ ان کے خیال کی بنیاد یسعیاہ
اور یرمیاہ کی پیشین گوئیاں (۲۹: ۱۰-۱۱) دانیال نبی کا خواب (۸۵: ۱-۲) (۲۰۰) (۲۰۱) اور
کی ایک تحقیقی رپورٹ اور وہ اسٹیچو ہے جو استخر (ISTAKHR) کے کھنڈرات سے
برآمد ہوا ہے جس میں سائرس کو دو بیٹوں والا دکھایا گیا ہے۔ مولانا آزاد کے نزدیک ان کی دو بیٹیاں
سے مراد MEDIA اور PERSIA کی بادشاہت ہے۔ اس طرح ذوالقرنین جو سائرس کا
محبوب لقب تھا اسے میڈیا اور پریشیا کا حکمران ثابت کرتا ہے۔ سائرس اپنے اس لقب سے یہودیوں
میں بھی مشہور تھے جو انھیں اپنا نجات دہندہ سمجھتے تھے۔ (یرمیاہ ۲۹: ۱۰) انھوں نے پیغمبر
(۲: ۱۱) کی بنیاد پر لکھا ہے کہ سائرس ایک انصاف پسند، صادق، بقول اور خدا ترس انسان کے
ساتھ ساتھ پیغمبر بھی تھے۔ مولانا کے بقول سائرس ہی نے وہ تین بڑی فتوحات حاصل کیں جن
کا ذکر قرآن میں آیا ہے اور یا جوج ماجوج کی فساد انگیزی کی روک تھام کے لیے ایک دیوار بھی تعمیر کی۔
نزیرتصرہ کتاب کے پہلے حصہ میں دس ابواب ہیں جن میں سے نور رسول اکرم کی سیرت پر
ہیں۔ ان میں مصنف نے، جو بجا طور پر رسول اکرم کے اہم سوانح نگاروں میں شامل ہونے کے مستحق
ہیں، رسول کی زندگی کے ہر پہلو پر با تفصیل روشنی ڈالی ہے اور ان کی حقیقی زندگی لوگوں کے
سامنے پیش کرنے کی کامیاب کوشش ہے۔

پہلے باب میں قصی قریش کی سرداری، پیغمبر کی ولادت، ان کا بچپن، ان کی پرورش

امیر علی کی اسپرٹ آف اسلام

شام کا سفر حضرت خدیجہ سے شادی، وحی کا نزول، دین کی تبلیغ، صحابہ کی قربانیاں، قریش کی دشمنیاں آپ کے پیروکاروں پر کیے جانے والے مظالم اور سالِ غم (عام الحزن) کا بیان ہے۔

دوسرے باب میں عقبہ اوئی و عقبہ ثانیہ کا بیان اور ۲۲ء میں آپ کی ہجرت مدینہ کا ذکر ہے اسی باب میں واقعہ معراج پر بھی مختصر بحث ملتی ہے مصنف کا خیال ہے کہ یہ واقعہ خواب کا ہے۔ مصنف کا یہ خیال ناقابل اعتبار معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ واقعہ بیماری کی حالت میں پیش آیا ہے جس پر سورہ نبی اسرائیل کی ابتدائی آیت کا لفظ "عبد" دلیل ہے۔ اگر یہ واقعہ خواب میں پیش آیا ہوتا یا اس وقت اسے ایسا سمجھا جاتا تو مکہ کے کافروں کے انکار و تکذیب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لیے کہ خواب میں پیغمبر خدا کا معاملہ تو جدا ہے، ایک عام پرہیزگار انسان کو بھی اس طرح کی چیزیں نظر آتی ہیں۔

تیسرا باب جو مختصر ترین ہے مدینہ کی تاریخ اور مدینہ میں رسول کی مصروفیت کا حال بیان

کرتا ہے۔

چوتھے باب میں قریش اور یہودیوں کی اس دشمنی کا ذکر ہے جو انھیں مسلمانوں سے تھی، اس چارٹر کا بیان ہے جو رسول اکرم نے یہودیوں کو دیا تھا۔ اس کے ساتھ جنگ بدر اور اس میں مسلمانوں کی فتح کا ذکر ہے۔

پانچویں باب میں مصنف نے متعدد دغزوات و سراپا مثلاً غزوہ سویق، غزوہ احد، قریش کی سفائی، یہودیوں کا عناد اور ان کی غداری مدینہ سے بنو قینقاع اور بنو نظیر کی جلاوطنی اور اس کے اسباب نیز بنو قریظہ کی تادیبی کارروائی کا ذکر کیا ہے۔

رسول کریم کے عیسائی رشتہ نگار مثلاً ایم موزا سپرنگر، ویل، آسبرن وغیرہ نے آپ کی ذات پر اور اسلام پر ظلم و سفاکی کے اتہامات لگانے کی پوری کوشش کی ہے۔ بنو قریظہ کو یہ سزا دی گئی تھی کہ ان کے تمام قابل جنگ افراد قتل کر دیے گئے ان کے بچے اور عورتیں غلام اور بانڈیاں بنائے گئے۔ یہ ان بعض واقعات میں سے ایک ہے جن کی بنا پر وہ اس طرح کے حملے اسلام اور پیغمبر اسلام پر کرتے ہیں۔ امیر علی نے اس سزا کو انصاف پر مبنی قرار دیتے ہوئے درج ذیل دلائل دیے ہیں۔

(۱) انھیں یہ سزا سعد بن معاذ کی تجویز کی بنا پر دی گئی جنھیں انھوں نے اپنا حاکم تسلیم کیا تھا۔

(۲) یہ سزا اس زمانے کے قوانین جنگ کے عین مطابق تھی یہودیوں کے بشمول مختلف

اقوام عالم میں اس طرح کی سزائیں رائج تھیں۔

(۳) بقول قریظہ اس بات سے ابھی طرح باخبر تھے کہ ان کے قبیلے کے ایک فرد سعد کا فیصلہ

مسئلہ قوانین کے برخلاف نہ تھا اسی لیے اس پر اعتراض بھی نہیں ہوا۔

مصنف کے اس خیال کی تائید علامہ شبلی کی تصنیف سیرت النبی جلد اول سے ہوتی ہے جس میں انھوں نے اس سزا کو عہد نامہ عتیق کے قوانین کے عین مطابق قرار دیا ہے (استخارہ ۱۰: ۱۰۰-۱۱۲) علامہ شبلی نے اس کی صراحت بھی کی ہے بعض مخصوص معاملات میں آنحضرت کا طرز عمل یہ تھا کہ جب تک اللہ کی طرف سے کوئی واضح ہدایت نہیں ملتی۔ آپ تورات کے قوانین ہی پر عمل کرتے تھے۔ اس کی متعدد مثالیں ہیں جیسے بیت المقدس کو قبلہ بنانا، رجم و قصاص کی سزائیں وغیرہ۔ اس بحث کے اختتام پر مصنف نے اس کہانی کی تردید کی ہے کہ بنو قریظہ کے باقی ماندہ افراد کی تقسیم میں ریحانہ نام کی ایک نوجوان یہودیہ آپ کو دی گئی۔ وہ اس قصہ کو جعل سازی قرار دیتے ہیں۔ ان کی یہ دلیل معقول معلوم ہوتی ہے کہ اس واقعہ کے بعد تاریخ میں ریحانہ کا کوئی ذکر نہیں ملتا جبکہ دوسروں کے تفصیلی حالات بھی معلوم ہیں۔ علامہ شبلی نے بھی سیرت النبی میں اس قصہ کو جھوٹا قرار دیا ہے۔ ان کی تحقیق حافظ ابن مندہ کی روایت پر مبنی ہے۔ چھٹے باب میں سینٹ کیتھرائن کے راہبوں کے لیے آپ کے معاہدے کا ذکر ہے، صلح حدیبیہ کا بیان ہے۔ ہرقل اور خسرو پر وزیر کے نام آپ کے دعوت ناموں کا ذکر ہے عیسائیوں کے ذریعہ مسلم سفیروں کے قتل کا حال بیان ہوا ہے۔

رسول اکرم کے عیسائی سیرت نگاروں نے اسلام کو ظلم و جبر کا مذہب بنا کر پیش کیا ہے۔ فاضل مصنف نے اس الزام کی بھرپور تردید کرتے ہوئے رسول اکرم کے ان فرامین کے حوالے دیئے ہیں جو عیسائیوں کے لیے آپ نے جاری فرمائے تھے۔

اس مسلکی وضاحت کرتے ہوئے ایک جگہ لکھتے ہیں:

”اس دستاویز کی رو سے عیسائیوں کو چند ایسی استثنائی مراعات حاصل ہونیں جو انھیں اپنے ہم مذہب حکمرانوں کے تحت بھی نصیب نہ ہوتی تھیں۔ آنحضرت نے اعلان کر دیا کہ اس دستاویز میں جو احکام مندرج ہیں اگر کوئی مسلمان ان کی خلاف ورزی کرے گا یا ان سے ناجائز فائدہ اٹھائے گا تو اسے عذاب بھی سے روگردانی کرنے والا اس کے احکام کی خلاف ورزی کرنے والا اور اس

کے دین کی تزییل کرنے والا تصور کیا جائے گا۔ آپ نے عیسائیوں کی حفاظت ان کے گرجاؤں اور ان کے پادریوں کے مکانوں کی پاسبانی اور انھیں ہر طرح کے گزند سے بچانے کی ذمہ داری اپنی ذات پر بھی اور اپنے متبعین پر بھی عائد کی عیسائیوں سے یہ وعدہ کیا گیا کہ ان پر کوئی ناجائز ٹیکس نہ لگائے جائے گا، ان کا کوئی پادری اپنے علاقے سے نہ نکالا جائے گا، کسی عیسائی کو اپنا مذہب ترک کرنے پر مجبور نہ کیا جائے گا کسی راہب کو اس کے راہب خانے سے خارج نہ کیا جائے گا اور نہ کسی زائر کو سفر زیارت سے روکا جائے گا۔ ان کو اس کی سبھی ضمانت دی گئی کہ مسجد یا مسلمانوں کے رہنے کے مکان کے لیے کوئی گرجا مسلمانہ کیا جائے گا جن عیسائی عورتوں نے مسلمانوں سے شادی کر رکھی تھی ان کو یقین دلایا گیا کہ وہ اپنے مذہب پر قائم رہنے کی مجاز ہوں گی اور اس بارہ میں ان پر کوئی جبر واکراہ نہ کیا جائے گا۔ اگر عیسائیوں کو اپنے گرجاؤں یا خانقاہوں کی مرمت کے لیے یا اپنے مذہب کے کسی اور امر کے بارے میں امداد کی ضرورت ہوگی تو مسلمان انھیں امداد دیں گے۔

اپنے بیان کی مزید توضیح کے لیے وہ یہ فرماتے ہیں کہ پیغمبر کی شخصیت میں انصاف اور جذبہ رحم کے دو ایسے اوصاف ہیں جن سے اعلیٰ اوصاف کا تصور بھی مشکل ہے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سربراہ حکومت اور انسانی حیات و آزادی کے محافظ کی حیثیت سے انصاف کے تقاضے پورے کرنے کی خاطر مجرموں پر سزاؤں کے نفاذ میں بہت سخت تھے۔ لیکن وہ ہی پیغمبر جو ظالم تھے اپنے بدترین دشمنوں کے لیے بھی انتہائی شریف اور رحمدل تھے۔ اس کے ثبوت میں مصنف نے وہ روایت نقل کی ہے کہ رسول اکرم نے غیر مشروط طریقے پر ان قاتلوں کو معاف کر دیا جنہوں نے ان کی چہیتی صاحبزادی کو صلح حدیبیہ کے بعد مکہ سے مدینہ کو ہجرت کرتے ہوئے قتل کر دیا تھا۔ اس کے علاوہ آپ کی وہ ہدایات جو دشمنوں کی طرف بھیجی جانے والی بہات کے قائلین کو ودی جاتی تھیں اس حقیقت کی بین ثبوت ہیں کہ آپ تشدد یا جبر واکراہ کے مخالف تھے اور یہی نہیں کہ آپ نے عفو و درگزر کی صرف تعلیم دی ہو بلکہ عملاً اسے برت کر دکھایا بھی ہے۔ ان قابل ذکر ہدایات میں سے وہ ہدایات بھی ہیں جو انھوں نے مجاہدین کو باطنی سلطنت کی طرف جلتے ہوئے دی تھیں۔ ان ہدایات کے الفاظ یہ تھے :-

”بے ضرر، خانہ نشین لوگوں کو مت بھیڑنا، عورتوں پر ہاتھ نہ اٹھانا، شیر خوار بچوں کو زخمی مت کرنا اسی طرح بیماروں کو بھی تکلیف مت پہنچانا۔ جو تم سے جنگ نہ کریں ان کے گھروں کو نقصان نہ پہنچانا۔ ان کے ذرائع معاش کو تباہ مت کرنا اور نہ ہی ان کے پھلدار درختوں کو کاٹنا اور کھجور کے درختوں کو مت چھونا۔“

اسی سیاق میں مصنف نے آنحضور کے خلیفہ اول حضرت ابوبکر کی وہ ہدایات بھی درج کی ہیں جو انھوں نے یزید بن ابوسفیان کو دی تھیں:-

”اے یزید! جب تمہارا سامنا دشمنوں سے ہو تو بہادری کی طرح مقابلہ کرنا اور پیٹھ مت پھیرنا اگر تمہیں فتح نصیب ہو تو بچوں، بوڑھوں اور عورتوں کو قتل مت کرنا۔ کھجور کے درخت مت کاٹنا، اناج کی فصل برباد مت کرنا۔ کسی پھلدار درخت کو نہ کاٹنا اور مویشیوں کو نقصان نہ پہنچانا ان چیزوں سے صرف اس حد تک حاصل کرنے کی اجازت ہے جس سے اپنی ضرورت پوری ہو سکے جب تم کوئی معاہدہ کرو تو اس پر قائم رہو اور اپنا وعدہ پورا کرو۔ جب تم آگے بڑھو گے تو تمہیں کچھ ایسے دیندار لوگ ملیں گے جو خانقاہوں میں رہتے ہیں انھوں نے خدا کی بندگی کا ہی طریقہ اختیار کر لیا ہے ان سے تعرض نہ کرنا۔ انھیں قتل نہ کرنا اور نہ ان کی عبادت کا ہوں کو مسمار کرنا۔“

ساتویں باب میں غزوہ خیبر، عرۃ القضا، اہل مکہ کی معاہدہ حدیبیہ کی خلاف ورزی فتح مکہ اور مسلمانوں کے شرفانہ سلوک کا بیان ہے۔

آٹھویں باب میں، مدینہ کو آنے والے وفود، ایک یونانی دخل اندازی کی روک تھام، غزوہ تبوک، عرۃ کا اسلام لانا اور ان کی شہادت، نبوی کا قبول اسلام، کعب بن زبیر کا قبول اسلام اور بی کی شان میں ان کے مدحیہ قصیدوں کا ذکر ہے۔

نویں باب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا عقلی و فکری اسلوب، عرفات سے دئے گئے آپ کے وعظ کا ذکر ہے، عامل کے نام آپ کی ہدایات ہیں، چھوٹے مدعیان نبوت کا ذکر ہے۔ آپ کی آخری علالت، وفات اور آپ کی مقدس سیرت کا ذکر ہے۔

دسواں باب۔ رسول کی نیابت (مسئلہ امامت) کے مسئلہ پر بکت کے لیے مخصوص ہے جو مسلمانوں کے دو بڑے فرقوں شیعہ اور سنی کے درمیان ایک نزاعی مسئلہ ہے۔ اس باب

کے ابتدائی پیروگر اف میں مصنف نے لکھا ہے کہ ”یہ بات عقیدہ کا حصہ سمجھی جاتی تھی کہ جب کوئی عبادت کرتا ہے تو اس وقت پیغمبر کی روح وہاں موجود رہتی ہے۔^{۱۵} لیکن یہ بیان اسلامی اصولوں کے خلاف ہے۔ اس لیے کہ عبادت کے وقت پیغمبر کی روحانی موجودگی کو کسی بھی عقیدہ کا حصہ نہیں سمجھا گیا۔

انھوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ اہل سنت یہ سمجھتے ہیں کہ اسلام کے نجات دہندہ کا اہم نکتہ ظہور نہیں ہوا ہے، مصنف نے اس عقیدہ کی ابتدا کا سراغ زردشتیوں کے یہاں سے لگایا ہے۔ جو خدائی مبعوث و نجات دہندہ ”سیوش“ کے ظہور کے منتظر تھے۔ مصنف کے بیان سے یہ محسوس ہوتا ہے کہ وہ مسیح موعود (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) کی آمد پر یقین نہیں رکھتے۔ لیکن نزول مسیح کے بارے میں رسول اکرم کی جو احادیث ہیں وہ ان کے اس خیال کی تفسیل کے لیے کافی ہیں۔ آپ نے فرمایا ہے کہ مسیح اس دنیا میں دوبارہ تشریف لائیں گے اور دمشق کے مقام پر دجال سے مقابلہ کریں گے اس کے فتنوں کا خاتمہ فرمائیں گے اور بالآخر اسے بھی قتل کر دیں گے۔^{۱۶}

کتاب کے دوسرے حصے میں گیارہ ابواب ہیں پہلے باب میں دوسری باتوں کے علاوہ اسلام کے اخلاقی اصولوں سے بحث کی گئی ہے۔ انھوں نے قرآن کی متعدد آیتوں اور احادیث سے اسلام کو انسانیت کا دین ثابت کرنے کی کوشش کی ہے جو والدین کے ساتھ حسن سلوک کرنے، اور غریبوں، محتاجوں، یتیموں، یروسیوں اور غلاموں کی خبر گیری کرنے کی تاکید کرتا ہے۔ بھوکوں کو کھانا کھلانا، ضرورت مندوں کی ضرورتیں پوری کرنے، انصاف سے کام لینے، اور زنا اور بدکاری سے بچنے کی تعلیم دیتا ہے۔ اسلام جانوروں کے حقوق کی ادائیگی کا بھی حکم دیتا ہے۔ اس لیے کہ خالق کی نگاہ میں ان کی زندگی بھی انسانوں کی زندگی کی طرح ہے، قرآن کہتا ہے کہ زمین پر پلنے والا کوئی چوپایہ یا فضا میں پرواز کرنے والا کوئی پرندہ ایسا نہیں ہے جو تمہاری طرح ایک امت نہ ہوں وہ سب اپنے خدا کی طرف لوٹیں گے۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا، ”جانوروں کے بارے میں خدا سے ڈرو، ان پر ایسی حالت میں سواری کرو جب وہ اس قابل ہوں اور جب وہ تھک جائیں تو ان سے اترا جاؤ۔ یقین جانو کہ بے زبان جانوروں سے اچھا سلوک کرنے اور انھیں پانی پلانے کا بھی اجر ملتا ہے۔“^{۱۷}

دوسرے ابواب اسلام کی مذہبی روح سے متعلق ہے۔ مصنف کہتے ہیں کہ اس روح کی

بقا کے لیے رسول اکرمؐ نے چند بنیادی فرض مثلاً نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج مسلمانوں پر لازم فرمائے۔ تیسرے باب میں اس مسئلہ پر تفصیلی گفتگو ہے کہ مختلف اقوام میں آخرت کی زندگی کے تصورات کیا ہیں اور خود مسلمانوں کا عقیدہ کیا ہے۔ مصنف نے ابتدا میں مصریوں، زرتشتیوں، یہودیوں اور عیسائیوں کے تصورات کا جائزہ پیش کیا ہے۔ اس کے بعد اسلام میں مستقبل کی زندگی کا تصور دیتا ہے اس کی وضاحت کی ہے اور قرآن میں مذکور جزا و سزا کے تصور کی مراد بھی کی گئی ہے۔

چوتھے باب میں لائق مصنف نے اس اعتراض کا جائزہ لیا ہے کہ "اسلام نظم و ضبط کا دین ہے" اور اس کی اشاعت و ترقی تلوار کے ذریعہ میں آئی ہے۔ انھوں نے اس اعتراض کی تردید کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اسلام جبر و تشدد کا مخالف ہے اس نے تحمل و صبر کی تلقین کی ہے۔ اس کی اشاعت کا راز ان عظیم تعلیمات میں یہاں ہے جس میں کہا گیا ہے کہ "دین کے معاملہ میں کوئی زبردستی اجازت نہیں"۔ مصنف کا خیال ہے کہ وہ تمام جنگیں جو مشرکین مکہ، ایرانیوں اور بازنطینیوں کے خلاف لڑی گئیں خالص دفاعی اغراض کے تحت تھیں جب مشرکین مکہ نے مدینہ پر چڑھائی کی اور مسلمانوں کی جانوں کو خطرہ لاحق ہوا اس وقت اللہ نے انھیں اپنے دفاع میں تلوار اٹھانے کی اجازت دی۔ اسی طرح یہودیوں کو جو سزائیں دی گئیں وہ سب کی سب اس لیے منصفانہ تھیں کہ انھوں نے بار بار غداریاں کیں اور معاہدوں کی خلاف ورزیاں کرتے رہے۔ اسی ضمن میں انھوں نے ولیم میور کے اس اعتراض کا جواب بھی دیا ہے کہ "اسلام جارحیت کا دین ہے" اور اس کی بقا کے لیے ناگزیر ہے کہ غارتگری کا سلسلہ جاری رکھا جائے اور تلوار کی قوت سے اس کے اعدائے تقویٰ کو ثابت کر دیا جائے۔ امیر علی لکھتے ہیں:-

"اسلام نے صرف اپنے تحفظ کی خاطر تلوار نیام سے نکالی اور اپنے تحفظ ہی کی خاطر اسے اپنے ہاتھ میں رکھا اور وہ ہمیشہ ایسا کرے گا۔ لیکن اسلام نے کبھی کسی بنی براخلاق مذہب کے اعتقادات و یقینات میں دخل اندازی نہیں کی، اس نے کبھی تشدد سے کام نہیں لیا، اس نے کبھی کوئی مجلس مواخذہ قائم نہیں کی اس نے اختلاف رائے کو دبائے، انسانی ضمیر کا گلہ گھونٹنے یا بدعت کا قلع قمع کرنے کے لیے کوئی تعدی نہیں کی اور ایسا نہیں کیا۔"

اس کے برعکس عیسائیت کا الزام یہ ہے کہ اسلام عدم رواداری کا مبلغ ہے جو اہل ہاراً

اور عبادت کی آزادی کی اجازت نہیں دیتا۔ مصنف نے عیسائیت کی عدم رواداری، ظلم و جبر اور مذہبی دیوانگی پر تنقید کرتے ہوئے لکھا ہے:-

”عیسوی کلیسا نے معصومیت کے دعویٰ کے باوجود تاریخ انسانی کے تمام اداروں سے بڑھ کر معصوموں کا خون بہایا ہے جس مرد یا عورت نے کلیسا سے انحراف کیا یا کسی اور مذہب کو عیسائیت پر ترجیح دی تو اسے ایسی سزا ملی جو انتہائی ظالمانہ تھی۔ ۱۵۶۷ء میں چارلس پنجم نے تمام اہل بدعت کے لیے موت اور ترقی اٹاک کا فرمان جاری کیا۔ شرکت عشائے ربانی سے انکار کی عمومی سزا، آگ میں زندہ جلانا، پھانسی پر لٹکانا، زبان کا گدی سے نکانا، تھی۔ جب انگلستان نے پروٹسٹنٹ مذہب اختیار کیا تو یکے بعد دیگرے متعدد حکمرانوں کے عہد میں پریسبیٹیرینوں (Presbyterians) کو قید کیا گیا، گرم لوہے سے داغ لگایا، اپنا ج بٹایا گیا، انھیں کوڑے مارے گئے اور شہنوں میں کس کر ان کی تشہیر کی گئی۔ اسکاٹ لینڈ میں فراری مجرموں کی طرح ان کا شکار کیا گیا، ان کے کان جڑے کھینچ لیے گئے۔ انھیں گرم لوہوں سے داغ لگایا، آہنی اوزار سے ان کی انگلیاں توڑی گئیں، بوٹوں سے ان کے پیروں کی ہڈیاں چور کر دی گئیں، عورتوں کو سر بازار کوڑے لگائے جاتے، کیتھولک عیسائیوں کو اذیتیں پہنچانی گئیں اور انھیں پھانسیاں دی گئیں، انا بپٹسٹوں (Anabaptists) اور ایرین (Arians) کو زندہ تندر آتش کیا گیا۔ یہ تو عیسائی فرقوں کے باہمی سلوک کا حال تھا۔ رہے غیر عیسائی تو ان کے معاملے میں کیا کیتھولک اور کیرا پروٹسٹنٹ کیا مقلد اور کیا غیر مقلد سب میں مکمل اتفاق رائے تھا۔ مسلمان اور یہودی عیسائی کے دائرے سے، یعنی انسانیت کے دائرے سے خارج تھے۔ انگلستان میں یہودیوں کو عذاب کا تختہ مشق بنایا گیا اور پھانسیاں دی گئیں، اسپین میں مسلمانوں کو زندہ جلایا گیا۔ عیسائیوں اور یہودیوں کے درمیان عیسائیوں اور کافروں کے درمیان، شادیاں قانوناً کالعدم شمار ہوتی تھیں بلکہ ممنوع تھیں۔ اور ایسے لوگوں کے لیے حد درجہ گھناؤنی اور بھیانک سزائیں مقرر تھیں۔ آج بھی عیسائی امریکہ اس عیسائی نیگرو کو زندہ جلا دیتا ہے جو کسی سفید فام

عورت سے شادی کرے۔ یہیں عیسائیت کے اثرات و نتائج ^{میں}۔
اس باب کے آخر میں مصنف نے صلیبی جنگ جویوں اور مسلمان مجاہدوں کے طرز عمل کا موازنہ کرتے ہوئے لکھا ہے:

”جب خلیفہ عمر نے ۶۳۷ء میں یروشلم فتح کیا تو وہ سو فرانس پادری کے ساتھ شہر کے آثار قدیمہ کے بارے میں گفتگو کرتے ہوئے شہر میں داخل ہوئے جب آپ Church of Resurrection میں تھے اسی دوران نماز کا وقت ہو گیا آپ کو وہاں نماز کی ادائیگی کی پیشکش کی گئی مگر انہوں نے اسے منظور نہ کیا اور کلیسائے قسطنطین کی سرپرستیوں پر نماز ادا کی۔ پانچ ماہ عمل کی توجیہ انہوں نے یہی کی کہ آج اگر میں اس پیشکش کو قبول کرتا تو اس کا امکان تھا کہ مستقبل میں مسلمان میری مثال کی تقلید کرنے کے بہانے اس معاہدہ کو منسوخ کر ڈالتے۔ لیکن جب عیسائیوں نے یروشلم کو فتح کیا تو انہوں نے بچوں کے سروں کو دیواروں پر دے مارا، شیرخوار بچوں کو قلعہ کی فصیلیوں پر سے نیچے پھینک دیا، آدمیوں کو آگ میں جھون ڈالا گیا۔ کچھ لوگوں کے پیٹ بھی چاک کر ڈالے گئے جس سے یہ دیکھنا مقصود تھا کہ کہیں انہوں نے سونا نہ نکل لیا ہو، یہودی اپنے معبدوں میں بند کر کے جلا ڈالے گئے اس طرح تقریباً ستر ہزار افراد قتل کیے گئے اور پاپائے روم کے ایپی نے اس قتل عام کے جشن میں شرکت فرمائی۔ دوسری طرف جب سلطان صلاح الدین ایوبی نے یروشلم پر دوبارہ فتح حاصل کی تو اس نے تمام عیسائیوں کو رہا کر دیا انہیں رقوم اور غذا فراہم کی اور ان کی بحفاظت روانگی کا بندوبست فرمایا۔“

فاضل مصنف کا یہ تبصرہ کتنا منصفانہ ہے کہ اسلام نے تو اپنے دفاع کی خاطر تلوار سنبھالی تھی مگر عیسائیت نے دوسروں کی آزادی رائے اور آزادی مذہب پر قدغن لگانے کی خاطر تلوار اٹھائی۔

پانچویں باب کو ”اسلام میں عورتوں کی حیثیت“ کے لیے مختص کیا گیا ہے۔ اس میں مصنف نے اور باتوں کے علاوہ اقوام ماضی میں رائج تعدد ازواج اور طلاق کے مسائل سے بحث کی ہے نیز ان امور میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نافذ کردہ اصلاحات کی ترجمانی کی ہے۔ ان کے علاوہ خود رسول اکرم کی شادیوں اور ان کے اسباب پر بھی گفتگو کی گئی ہے اور یہ دکھایا گیا ہے کہ رسول اکرم

نے عورتوں کی حیثیت کو بلند کرنے میں کتنی کامیاب کوششیں کیں، ماضی کی قوموں میں تعدد انواع کے رواج پر غمگوار کرتے ہوئے مصنف نے لکھا ہے کہ مشرقی اقوام میں تو اس کو ایک معروف شے کا درجہ حاصل تھا۔ ہندوؤں میں بالکل ابتدائی سے اس کا رواج تھا۔ ان کے ہاں تو بیویوں کی کوئی تعداد بھی متعین نہیں تھی۔ ایک آدمی یعنی بیویاں بیک وقت رکھنا چاہے رکھ سکتا تھا۔ آج بھی ایک اونچی ذات کا بزمین اس معاملہ میں خود مختار ہے۔ ایرانیوں کے یہاں ایک سے زیادہ عبادی مذہبی اعتبار سے قابل انجام اقدام قرار دی جاتی تھی۔ ان کے نزدیک شادی کا باضابطہ کوئی قانون بھی نہیں تھا اور اگر کبھی کوئی قانون رہا بھی ہو تو وہ نظر انداز کر دیا گیا تھا۔ شہزادہ اوستا میں اس طرح کا کوئی ضابطہ موجود نہیں ہے کہ ایک آدمی بیک وقت کتنی بیویاں رکھ سکتا ہے۔ چنانچہ ایرانیوں کے ہاں مسلسل شادیاں کرنے کا ایک رواج چل پڑا جبکہ ان میں سے ہر ایک کے پاس داستاؤں کی بھی خاصی تعداد ہوتی تھی۔

تھریس، میڈیا اور سیلاسگیا *Persepolis* کی قوموں میں، جو یورپ اور مغربی ایشیا کے مختلف حصوں میں آباد تھیں، تعدد انواع کا رواج اس قدر بڑھا ہوا تھا کہ اس دور میں اس کی نظیر نہیں مل سکتی۔ اہل ایتھنز کے یہاں بیوی شخص ایک اثاثہ تھی جس کی خرید و فروخت اور تبادلہ بھی جائز تھا۔ اسی طرح وصیت کے ذریعہ اس کی منتقلی بھی درست تھی۔ وہ بیویوں کی تعداد کے معاملہ میں کسی حد کے پابند نہیں تھے۔ اہل اسپارٹا میں تو عورتوں کی حالت مزید خراب تھی۔ وہاں صرف مخصوص حالات ہی میں تعدد ازواج کی اجازت تھی مگر عورتیں بیک وقت متعدد شوہر رکھ سکتی تھیں اور وہ ہمیشہ اس اجازت سے فائدہ اٹھاتی تھیں۔

رومی معاشرے میں عورتوں کا درجہ بہت پست تھا۔ ان کے یہاں بھی ایک سے زیادہ شادیاں کرنا اور داستائیں رکھنا ایک عام سی بات تھی اسے غیر قانونی تو بہر حال نہیں سمجھا جاتا تھا۔ مصنف نے لکھا ہے کہ عورتوں کی بے قید آزادی، مردوں کے ساتھ ان کا وصیلا ڈھالارشتہ بیویوں کے کثیر وقوع تبادلے تعدد انواع ہی کی شکل میں گرچہ انھیں اس نام سے موسوم نہیں کیا گیا۔ عام لوگوں کی بات تو جلد ہے وہاں کے بادشاہ بھی ایک سے زیادہ شادیاں کیا کرتے تھے۔ قسطنطین *Constantine* (۲۷۴-۳۳۸) اور اس کے بیٹے کی متعدد بیویاں تھیں۔ *Valentian II* نے اسے قانونی حیثیت دے دی کہ اس کی مملکت کے تمام شہری جو ایک سے زیادہ شادیاں کرنا چاہتے ہوں ایسا کر سکتے ہیں۔ اور اس قانون پر برصغیر

کیسا کے سربراہوں اور شپ (یہودی پادریوں) کو کوئی اعتراض نہیں ہوا۔ نتیجہ کے طور پر بعد کے تمام عکراؤں نے تعدد ازواج پر عمل کیا اور شہریوں نے بھی اپنے عکراؤں کی تقلید کی۔ یہاں تک کہ پادریوں نے بھی اپنی تخریوانہ زندگی کو خیر باد کہہ کر ایک سے زیادہ قانونی یا غیر قانونی شادیاں شروع کر دیں۔ اس قانون کو Justinian (۵۲۹ — ۵۶۵) نے ممنوع قرار دے دیا۔ لیکن اس مخالفت سے عوام کے اخلاقی تصورات و خیالات میں کوئی تبدیلی پیدا نہ ہو سکی اور تعدد زوجہ کی رسم اس وقت تک جاری رہی جب تک کہ جدید معاشرہ کی نگاہ میں یہ ایک مہذب شے نہیں سمجھی۔

مغربی یورپ کی صورت حال بھی کچھ مختلف تھی۔ یہاں بھی یہ رسم جاری تھی۔ مصنف کہتے ہیں کہ وہاں کے بادشاہوں نے ایک سے زائد عورتوں کے ساتھ نکاح کی اور عوام نے بھی اس کی پیروی کی۔ یہاں تک کہ عیسائوں نے بھی انہیں کیسا نے تخریوانہ زندگی کی ہدایت کی تھی۔ محض شپ یا اپنے Diocese کے سربراہ سے حاصل کردہ اجازت کی بنا پر متعدد عظیم حکمرانوں نے مستفید ہونے لگے۔

اسرائیل میں یہ رسم بھی جاری تھی۔ حضرت عیسیٰ نے اس سے قبل ہی سے جاری تھی۔ حضرت موسیٰ نے اسے قائم رہنے دیا۔ یہاں تک کہ انہوں نے اس کے ساتھ ساتھ ہی یہ رسم جاری کی۔ یہی مرد بیک وقت کئی عورتوں کو نکاح میں رکھ سکتا ہے۔ حضرت عیسیٰ نے اس سے بھی منع فرمایا۔ شادی کی۔ قدیم یہودیوں کے یہاں متعدد بیویوں کے علاوہ شہوانہ اور نامحرم شادیوں کا بھی رواج تھا۔ بعد کے زمانے میں یروشلم کے گودنے یہ پابندی عائد کی کہ ایک مرد صرف اپنی عورتوں کو اپنے نکاح میں رکھ سکتا ہے۔ یعنی عورتوں کو نان و نفقہ مہیا کرنے کی اس میں استطاعت ہو، اگرچہ بیویوں کی ہدایت یہ تھی کہ کسی شخص کو چار سے زیادہ بیویاں نہیں رکھنی چاہئیں لیکن قرآن میں Karaites کو ان سے اختلاف تھا اور اس معاملہ میں کسی حد بندی کے قائل نہ تھے۔ یہودیوں کی اپنی اپنے باپ کے گھر میں بھی ایک نوکرانی کی حیثیت رکھتی تھی۔ اگر اس کا باپ چاہے تو سن بلوغ سے پہلے اسے بیچ بھی سکتا تھا، باپ کی موت کے بعد بیٹے اسی طرح اپنی بہنوں پر تصرف کا حق رکھتے تھے۔ کسی مرد وراثت کی موجودگی میں بیٹی کو وراثت کا ادنیٰ حصہ بھی نہیں ملتا تھا۔

مصنف کے بقول یہودیوں کے یہاں بھی تعدد ازواج کی رسم جاری تھی۔ یہ یہودیوں

کی طرح ان کے یہاں بھی مشروط اور عارضی نکاحوں کی اجازت تھی۔ ان بددلیوں کا عورتوں کے ساتھ رویہ اتنا خراب تھا کہ وہ اپنی بچیوں کو زندہ دفن کر دیتے تھے اور یہ ان کی نگاہ میں کوئی جرم نہ تھا یہ غیر انسانی حرکت قریش اور کندہ کے قبیلوں میں زیادہ پائی جاتی تھی۔ شہری عرب جو اپنے آس پاس کی انخطاط یافتہ و فاسد مملکتوں سے متاثر تھے، عورتوں کو محض ایک اثاثہ کی حیثیت دیتے تھے عورت اپنے شوہر یا اپنے باپ کی جائداد کا ایک ناگزیر حصہ سمجھی جاتی تھی اور ایک شخص کی بیوہ وراثت کے مال کی طرح اس کے بیٹے کی ملک بن جاتی تھی اس کے علاوہ دو بیہنوں سے بیک وقت شادی بھی جائز تصور تھی، مصنف نے نینار موٹ کی کتاب 'مشرق کی قدیم تاریخ' کے حوالے سے لکھا ہے کہ یمن کے نیم پہو دیوں اور نیم صابنی قبیلوں میں تو ایک عورت بیک وقت کئی شوہر رکھنے کی مجاز تھی۔

جس وقت رسول اکرم مبعوث ہوئے اس وقت عورتوں کی حالت ایسی کچھ خراب و خستہ تھی، ان کی اس پست حالت کو دیکھ کر آپ تلملا گئے اور انھوں نے عورتوں کو اس قابلِ رحم حالت سے نکلانے کا تہیہ کر لیا۔ انھوں نے بچیوں کو زندہ دفن کرنے کی ممانعت فرمادی اور اس حرکت پر متعدد سزائیں مقرر فرمائیں۔ انھوں نے عربوں میں جلدی اس رسم کا بھی خاتمہ فرمایا کہ بچوں کو بیوں کی جھینٹ چڑھادیا جاتا تھا۔ انھوں نے مشروط شادیوں کی رسم بھی موقوف کر دی اور یہی حال عارضی شادیوں کا بھی ہوا کہ ابتدا میں بعض مصالح کے تحت اس کی اجازت دی گئی تھی مگر ہجرت کے تیسرے سال اسے بھی ممنوع قرار دے دیا گیا۔ سوتیلی ماٹن کے ساتھ شادیاں ناجائز قرار دی گئیں۔ اسی طرح بیک وقت دو بیہنوں سے شادی کو بھی حرام ٹھہرایا گیا، لڑکیوں کو لپٹنے بھائیوں کے ساتھ باپ کی وراثت کا حق دار بنایا۔ اس طرح آپ نے عورتوں کو تمام اختیارات و فراموشی کے معاملے میں قانونی طور پر مرد کے مساوی درجہ عطا فرمایا۔ اور صرف یہی نہیں بلکہ آپ نے عورتوں کے احترام کو ایسا بانی تقاضوں کا ایک اہم جز قرار دیا اور فرمایا کہ جنت ماؤں کے قدموں تلے ہے۔ جہاں تک تقد و ازواج کا سوال ہے حضرت محمدؐ کے عہد میں اس کا رواج جس طرح عربوں میں تھا ان کے پڑوسی مالک واقوام میں بھی یہ رسم رائج تھی۔ آپ کا کارنامہ یہ ہے کہ آپ نے لامحدود شادیوں پر مدد بندگی عائد کی اور متعدد دیویوں کے درمیان ہر اعتبار سے مساویانہ سلوک کی مشروط عائد کر کے اس رسم ہی کو محدود کر دیا۔ قرآن ایک وقت میں صرف چار عورتوں سے شادی کرنے کی اجازت دیتا ہے۔ بشرطیکہ وہ غذا، لباس اور رہائش کے معاملہ میں ان سب کے ساتھ

مساویانہ سلوک کرے ان میں سے کسی کو نظر انداز نہ کرے اور نہ شک و شبہ میں مبتلا کرے اھا اگر وہ ایسا کرنے کی قدرت نہیں رکھتا تو وہ ایک ہی بیوی پر اکتفا کرے۔ (۱۲۹، ۳: ۴) تعدد ازواج کے بارے میں مصنف کی اپنی ذاتی رائیں درج ذیل ہیں:

(۱) اس ضمن میں قرآنی ہدایت کا منشا دراصل تعدد ازواج کو ممنوع قرار دینا ہے۔ اس لیے کہ لفظ "عدل" کے ذریعہ جس منصفانہ سلوک کی قید اس نے عائد کی ہے وہ صرف غذا، لباس اور رہائش ہی کے معاملہ میں نہیں ہے بلکہ محبت اور جذباتی تعلق کے معاملہ میں بھی ہے اور اس پہلو سے عدل ناممکن ہے۔

(۲) بعض مخصوص حالات میں عورتوں کو فاقہ کشی اور مغلسی سے بچانے کی خاطر تعدد ازواج مطلقاً ضروری اور ناگزیر ہو جاتا ہے لیکن اگر اس طرح کے حالات نہ ہوں تو اس کی قطعی اجازت نہ دی جانی چاہیے۔ اس کے علاوہ وہ تجویز کرتے ہیں کہ ترقی یافتہ طبقات کے لیے تعدد ازواج ایک برے رسم کی حیثیت رکھتا ہے اور یہ ادارہ خود رسول اکرم کی تعلیمات کے منافی ہے جسے ختم ہو جانا چاہیے جبکہ غیر ترقی یافتہ نسلوں اور طبقوں کے اندر اس رسم کو جاری رکھنے کی اجازت دینی چاہیے جہاں ایک زوجگی خراب ثابت ہو رہی ہو۔ مصنف کی ان آراء کے تجزیاتی مطالعہ سے ان کے تضادات واضح ہو جاتے ہیں، ایک طرف تو وہ یہ فرماتے ہیں کہ چونکہ محبت و شفقت کے بارے میں قرآنی شرط "عدل" کی پاسداری ممکن نہیں ہے اس لیے قرآنی ہدایت کا اصل منشا سے ممنوع قرار دینا ہے اور دوسری طرف یہ بھی فرماتے ہیں کہ بعض مخصوص حالات اسے ناگزیر بنا دیتے ہیں اور ان میں اس کی اجازت ہونی چاہیے۔ ان کی یہ رائے بھی باہم متضاد ہے کہ ترقی یافتہ معاشرے کے لیے تو یہ ممنوع اور حرام ہے جبکہ غیر ترقی یافتہ معاشرے کے لیے یہ جائز ہے۔

یہاں یہ بات نوٹ کرنے کے قابل ہے کہ جذبہ محبت و شفقت میں جو مساویانہ سلوک ناممکن تھا وہ بعض مخصوص حالات میں ممکن بھی ہو سکتا ہے۔ اگر تعدد ازواج غیر ترقی یافتہ معاشرے کے لیے جائز ہے اور بعض مخصوص حالات میں محبت و شفقت کے معاملے میں بھی مساویانہ سلوک ممکن ہے تو تعدد ازواج کے خاتمہ کی سفارش کس نیاد پر کی جا رہی ہے؟ اس صورت حال میں تو قرآن کی عائد کردہ پابندیوں کے ساتھ اس کی اجازت عام ہونی چاہیے نہ کہ اس پر پابندی لگائی جائے؟

اسلام نے تعدد ازواج کی اجازت دے کر جنسی انارکی، زنا اور داشتاؤں اور طوائفوں

امیر علی کی اسپرٹ آف اسلام

کے رواج کا قلع قمع کیا ہے۔ اس کے قوانین آفاقی اور ابدی حیثیت رکھتے ہیں، کسی خاص زمانہ یا طبقے کے ساتھ مخصوص اور محدود نہیں ہیں جیسا کہ مصنف سمجھتے ہیں۔ اسلامی قوانین آج بھی فرسودہ اور ناقابل عمل نہیں ہوئے وہ ہر دور میں قابل عمل رہے ہیں اور جب تک اس دھرتی پر انسان زندہ ہے قابل عمل رہیں گے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ انسانی فطرت اور انسانی معاشرہ کی ضروریات سے بالکل ہم آہنگ ہیں۔ اگر کوئی شخص قرآن کی عائد کردہ تمام شرائط پوری کر سکتا ہو، قطع نظر اس سے کہ وہ ترقی یافتہ معاشرہ سے تعلق رکھتا ہے یا غیر ترقی یافتہ معاشرے سے، وہ اگر چاہے تو ایک سے زیادہ شادیاں کر سکتا ہے۔ اور یہ بات اس کے لیے باعث شرم ہے نہ باعث اعتراف۔ البتہ جب جنگ یا آفت میں کثیر تعداد میں مردارے جائیں یا کسی ملک میں عورتوں کی شرح پیدائش زیادہ ہو یا موجودہ بیوی شدید قسم کے لاعلاج مرض میں مبتلا ہو تو تعدد ازواج کا عمل صرف جائز ہی نہیں بلکہ قابل ترشح ہی جاتا ہے۔ اس طرح کے حالات میں اگر کوئی شخص مزید شادیاں کرنا چاہتا ہے تو وہ بیوی کو اظہار ناگواری کے بجائے اپنے شوہر کی خواہش کی تحسین و تائید کرنی چاہیے۔ میری رلنے میں صرف یہی ایک طریقہ ہے جس سے معاشرے کو جنسی انارکی اور اخلاقی گراؤٹ سے محفوظ رکھا جاسکتا ہے۔

اس کے بعد مصنف نے رسول اکرمؐ کی شادیوں کے مسئلہ پر بحث کی ہے، رسول اکرمؐ نے متنی شادیاں کیں ان کی تفصیل بتاتے ہوئے ان کے اسباب و علل پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ مصنف کے نزدیک ان شادیوں کے اہم مقاصد ان مطلقہ بے سہارا عورتوں یا بیویوں کو سہارا دینا تھا جن کے شوہر اسلام کی خاطر شہید کر دیے گئے تھے، باہم برسرِ بیکار قبائل کو متحد کرنا ان کے درمیان الفت و قربت کے رشتے استوار کرنا، اپنے فرائض ساقیوں کے درمیان ہجو و تعلقات کو مضبوط کرنا تھا۔ وہ یہ بھی فرماتے ہیں کہ ممکن ہے آپ نے بعض شادیاں اولاد نرینہ کی خواہش سے کی ہوں اور اس سے آپ اپنے دشمنوں کے اس توہین آمیز لقب سے محفوظ رہنا چاہتے ہوں، جس سے وہ آپ کو موہم کرتے تھے۔

مخالفین اسلام نے یہ اعتراف بھی کیا ہے کہ حضرت محمدؐ نے شادیوں کے معاملہ میں ایسی خصوصی مراعات سے فائدہ اٹھایا جن سے استفادہ کا حق آپ کے متبعین کو نہیں تھا اس اعتراف کا جواب مصنف نے ان الفاظ میں دیا ہے: "آپ کی تمام شادیاں اس آپ کے عمل سے پہلے ہو چکی تھیں جس میں بیویوں کی تعداد کو چار تک محدود رکھنے کی ہدایت کی گئی ہے۔ اور

اس آیت کے نزول کے ساتھ ہی آپ سے تمام مراعات واپس لے لی گئیں۔ اور آپ کو یہ حکم دیا گیا کہ وہ اپنی کسی بھی بیوی کو طلاق نہیں کر سکتے۔

اس معاملہ میں بھی مصنف کا دعویٰ صحیح نہیں ہے۔ رسول اکرم کی حیات طیبہ کے تفصیلی مطالعہ سے ہمیں یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ تعدد ازواج پر تحدید والی آیت کے نزول کے بعد بھی آپ نے متعدد شادیاں کی ہیں، انھوں نے ۳۴ میں حضرت زینب سے نکاح کیا جو آپ کی پانچویں بیوی تھیں اسی سال آپ نے حضرت جویریہ سے بھی شادی کی، حضرت صفیہ سے ۳۴ میں اور حضرت ام حبیبہ اور حضرت میمونہ سے ۳۴ میں آپ نے نکاح کیا۔ تعدد ازواج پر تحدید کے باوجود آپ کی ان شادیوں کی اصل وجہ وہی ہے جو مولانا مودودی نے قرآن کے حوالہ سے لکھی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس عام ضابطہ سے آپ کو مستثنیٰ قرار دیا تھا اور آپ کے لیے خدا ہی کی طرف سے یہ مخصوص رعایت تھی کہ آپ چار سے زیادہ شادیاں کر سکتے ہیں۔ مولانا مودودی نے لکھا ہے کہ آپ کے معاملہ میں عام ضابطہ سے استثنائی کئی شاہین ملتی ہیں آپ کو اپنی بیوی کو طلاق دینے کی اجازت نہ تھی جبکہ عام مسلمانوں کو یہ اجازت حاصل تھی۔ آپ کی ازواج مومنین کی مائیں قرار دی گئی ہیں۔ انھیں اس بات کی اجازت تھی کہ کوئی عورت خود کو بغیر مہر کے آپ کے جلالہ عقد میں دینے کے لیے تیار ہو تو آپ بغیر مہر ادا کیے اس سے شادی کر سکتے ہیں جبکہ آپ کے پیروں کو اس کی اجازت نہیں دی گئی۔ آپ پر نازتہ نہیں تھی مگر آپ کے پیروں کے لیے نفل تھی آپ پر اور آپ کے اہل و عیال پر صدقات کی رقم حرام قرار دی گئی۔ مگر آپ کے غریب پیروکاروں کے لیے وہ حلال ہیں۔

طلاق کے بارے میں عام طور پر یہ بات کہی جاتی ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی ابتداء کی ہے یا کم از کم بغیر کسی حد بندی کے اس کی اجازت دی ہے۔ لیکن تاریخی اعتبار سے یہ بات بالکل بے بنیاد اور غلط ہے۔ تاریخ کا مطالعہ کرنے سے پتہ چلتا ہے، جیسا کہ لائق مصنف نے عہد نامہ عتیق اور ڈوننگر کی کتاب *The Gentile & the Jews* کے حوالوں سے لکھا ہے، کہ طلاق کی رسم یہودیوں، یونانیوں، اہل روم اور شہری عربوں وغیرہ کے یہاں بھی رائج تھی۔ ان اقوام میں طلاق کا حق صرف مردوں کو حاصل تھا عورتیں اس سے محروم تھیں۔ اس طرح کے حالات میں حضرت محمد نے اس رسم کی مذمت فرمائی۔ آپ نے صاف اور صریح نفلوں میں فرمایا کہ اللہ کے نزدیک طلاق سے زیادہ ناپسندیدہ کوئی عمل نہیں ہے۔ تمام جائز امور میں اللہ تعالیٰ کو سب سے زیادہ ناپسندیدہ طلاق ہے۔ آپ نے اپنے پیروکاروں کو نکاح

کی اہمیت اور اس کے اغراض و مقاصد بھی بتائے اور اس ضمن میں قرآن مجید کے مقتضیات بھی واضح فرمائے۔ طلاق کے امکانات کو کم سے کم کرنے کے لیے آپ نے متعدد بندشیں عائد فرمائیں۔ مثال کے طور پر آپ نے شادی سے قبل مرد و عورت کو ایک دوسرے کو دیکھ لینے کی اجازت دی، اس طرح کسی فریق کی طرف سے غلطی کے امکانات کو کم فرمایا۔ انہوں نے مسلمانوں کو اللہ کا وہ حکم بھی بتایا جس میں اپنی بیویوں کے ساتھ مہربانی اور احترام کا رویہ اختیار کرنے کی ہدایت ہے، اگرچہ وہ بیویاں انہیں ناپسند ہوں۔ اپنے اختلافات کا تصفیہ باہمی اہتمام و تفہیم سے کر لیا جائے یا کسی مصماحت کرانے والے کے ذریعہ ان کو سمجھایا جائے یا پھر اس معاملہ کو قاضی کی عدالت میں لے جایا جائے۔ اگر عورت نافرمانی کرے یا شوہر کی عدم موجودگی میں غیر فریب کو گھریں آنے کی اجازت دے یا کسی کے ساتھ ناجائز تعلقات رکھے تو اس کو تنبیہ کی جائے اور باہل آخری مرحلے میں لے مارا جائے۔ لیکن اگر کوئی شوہر اپنی بیوی سے محبت و احترام کا سلوک نہ کر سکے چاہے اس کی وجہ بیوی کی بد صورتی ہو، اس کی نافرمانی ہوگئی ہو یا بد اخلاقی اور غیر محنت آبی ہو یا کوئی باجھ عورت شوہر کی دوسری شادی کے لیے تیار نہ ہو یا غیر یقین کے باہمی تنازعہ کے حل کی کوئی امید نہ ہو تو اس صورت میں شوہر بغیر قاضی کی مرضی کے اپنا حق طلاق استعمال کر سکتا ہے۔

یہاں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ طلاق کے ذریعہ عدالتی کے بعد دوبارہ طلاق یافتہ عورت سے شادی صرف اسی صورت میں ممکن ہے کہ وہ عورت کسی اور شخص سے شادی کرے اور ان کے باہمی تعلقات قائم ہو جائیں (اس شادی میں طلاق دینے کی کوئی پیشگی شرط نہ لگی گئی ہو) اور پھر اسے (بغیر کی دیاؤ کے) طلاق ہو جائے۔ لیکن اگر عورت نے اس شرط پر شادی کی کہ شوہر شادی کے بعد اسے طلاق دے دے تاکہ وہ پہلے شوہر سے شادی کے قابل ہو سکے تو یہ دونوں زنا کے مرتکب قرار پائیں گے اور سزا لے رہم گئے سزا نہیں گئے۔ طلاق یافتہ عورت سے شادی کے لیے یہ شرط جو عائشہ کی گئی ہے وہ شوہر بند و جبہ کے ساتھ اہمیت واضح کرنے کے لیے ہے تاکہ وہ اقدام طلاق کے فیصلہ سے قبل سو بار اس میں غور کر لے۔ یہ بات بھی یاد رکھنے کی ہے کہ اگر شخص دنیاوی خوشی کے حصول کے لیے طلاق دے گا تو نوبت آتی ہے اور اسی غرض کے لیے متعدد دشمنیاں کی جاتی ہیں تو یہ فیصل خدا کی نگاہ میں سخت ناپسندیدہ اور اس کے غضب کو دعوت دینے والا ہے۔

مصنف نے بالکل صحیح لکھا ہے کہ اسلام نے مرد کی طرح عورتوں کو بھی جدائی کے حصول کا اختیار بخشا ہے۔ ایک عورت شوہر کی طرف سے مناسب نفقہ کے نہ ملنے، نامناسب برتاؤ، لاعلاج مرض، اس کے پاگل پن، اس کی بالکل بے توجہی، اس کی بد صورتی کی وجہ سے اس سے بیزاری کی بنیاد پر خلع کا مطالبہ کر سکتی ہے۔ اور وہ اس بنیاد پر بھی جدائی کا مطالبہ کر سکتی ہے کہ اس کے والدین نے اس کی مرضی کے بغیر اس کی شادی کر دی۔ مصنف نے اسلام میں باندیوں کی اجازت بتا کر یا معاوضہ کے ذریعہ بھی ان کی ناممکنہ واپسی پر اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ باندیاں رکھنے کی یہ رسم اسلام کی حقیقی تبدیلیات کے منافی ہے اس کی اجازت عارضی طور پر اسلام کے ابتدائی دور میں بعض ناگزیر صورت حال میں دی گئی تھی۔ اس معاملہ میں ان کی یہ رائے ناقابل قبول ہے اور اس بات کی نظر ہے کہ رسول اکرم نے جن اسباب کی بنا پر اس رسم کو جائز قرار دیا تھا ان سے مصنف باخبر نہیں ہیں۔ اسلامی شریعت میں باندیوں کی جو اجازت ہے وہ صرف اس صورت میں ہے کہ عورتیں جنگ کے دوران گرفتار ہوئی ہوں اور ان کے رشتہ دار معاوضہ یا تبادلہ کے ذریعہ ان کی واپسی کے خواہش مند نہ ہوں۔ اس کی اجازت طوائفوں اور داشتاؤں کے اس رسم کے خاتمہ کی غرض سے دی گئی تھی جس کی بنا پر انسانوں کے اخلاق و کردار کو گمن لگ چکا تھا اور اسی اجازت کی بنا پر ابتدائی مسلم سماج میں اس طرح کے کسی ادارہ کا کوئی وجود نہیں تھا۔

باندیوں کی اجازت جن شرائط سے مشروط تھی اور آج بھی ہے، وہ درج ذیل ہیں :-

(۱) جنگ میں گرفتار ہونے والی عورتیں اس وقت تک اسلامی حکومت کی ملک میں رہیں گی جب تک تبادلہ یا معاوضہ کے ذریعہ یا اس کے بغیر ان کی رہائی کا فیصلہ نہیں ہو جاتا اور نہ وہ مجاہدین اور دیگر افراد کے درمیان تقسیم کر دی جائیں گی۔ اس دوران کسی کو ان عورتوں سے جنسی تعلق قائم کرنے کی اجازت نہیں ہوگی اگر کوئی ایسا کرتا ہے تو اسے سخت قسم کی سزا دی جائے گی جو سزا اسے رجم بھی ہو سکتی ہے۔

(۲) اگر حکومت اطمینان باندی بنانے کا فیصلہ کرتی ہے تو وہ مسلمانوں میں تقسیم کر دی جائیں گی۔

(۳) انفرادی ملک بن جانے کے بعد حکومت کو ان کی واپسی کا اختیار نہ ہوگا الا یہ کہ یہ ثابت ہو جائے کہ وہ ان عورتوں کے ساتھ غیر منصفانہ سلوک کر رہے ہیں۔

(۴) باندیوں کو اس بات کی اجازت ہوگی کہ وہ آپس میں ملے شدہ معاوضہ کی رقم سے کہ

خود کو اپنے مالک سے آزاد کرالیں اور پھر وہ جس کے ساتھ چاہیں ملاوی کر سکتی ہیں۔

(۵) اگر کوئی باندی اپنے مالک سے اپنی آزادی کا سودا کرنا چاہے تو مالک کو اس کی اجازت دینی ہوگی اور اگر وہ معاوضہ کی رقم دینے کی پوزیشن میں نہ ہو تو بیت المال سے اس کا معاوضہ ادا کیا جائے گا۔

(۶) باندیوں کی تقسیم کے بعد ان کے مالکان کو ان سے جنسی تعلق قائم کرنے کا حق حاصل ہو جائے گا اس معاظہ میں ذات، عقیدہ اور مذہب کی تفریق حاصل نہ ہوگی۔

(۷) مالکوں کے علاوہ اور کسی کو ان سے جنسی تعلق کی اجازت نہیں ہے۔ اور اگر مالک اس کی شادی کسی اور سے کر دیتا ہے تو اس کے شوہر کو بھی اس کی اجازت نہ ہوگی کہ وہ کسی اور کو جنسی تعلق کی اجازت دیں۔

(۸) مالکوں کو جنسی تعلق کی اجازت اسی وقت ہوگی جب وہ عورتیں حیض کی ایک مدت گزار لیں تاکہ یہ ثابت ہو جائے کہ وہ حمل سے نہیں ہیں لیکن اگر وہ حاملہ ہوں تو وضع حمل کے بعد بھی ان سے یہ تعلق قائم ہو سکتا ہے۔ اس سے قبل ان سے جنسی تعلق جائز نہیں ہے۔

(۹) ان باندیوں سے پیدا ہونے والے بچے مالک کی جائز اور قانونی اولاد تصور ہوں گے اور اس کے دوسرے بچوں کی طرح اس کی وراثت کے حق دار ہوں گے۔

(۱۰) اپنے مالکوں کے انتقال کے بعد وہ باندیاں آزاد تصور ہوں گی جیسے

یہ بات بھی یاد رکھنے کی ہے کہ جس طرح جگلوں کی کوئی حد متعین نہیں کی جاسکتی اسی طرح ایک شخص کے تصرف میں آنے والی باندیوں کی حد بندی بھی ناممکن ہے۔ اگر اس رواج کو قائم رہنے دیا جاتا تو دنیا میں طوائفوں کے پیشے کا کہیں وجود بھی نہ ہوتا۔

مخالفین اسلام بالخصوص عیسائیوں نے غلطی سے یہ باور کر لیا ہے کہ اسلام نے دستاویزوں کے رواج کو قانونی حیثیت دے دی ہے جبکہ حقیقت یہ ہے کہ اس رواج کو اسلام نے کبھی تسلیم ہی نہیں کیا اگرچہ عربوں، یہودیوں، عیسائیوں اور تمام ملحقہ مملکتوں میں یہ رواج عام تھا۔ مصنف کا کہنا ہے کہ پیغمبر اسلام نے ابتدا میں اگرچہ اس کی مخالفت نہیں کی لیکن اپنی حیات کے آخری حصہ میں جب درج ذیل آیت نازل ہوئی، واضح لفظوں میں اس رواج کی ممانعت فرمادی:-

”تمہارے لیے مسلمانوں میں سے پارسا عورتیں اور اہل کتاب کی پارسا عورتیں حلال ہیں بشرطیکہ تم ان کے مہر ادا کر کے نکاح کے ذریعہ ان کے محافظ بنو۔
نہیہ کہ آزاد شہوت رانی کرنے لگو یا چوری چھپے آشتانیاں کرو۔“ (المائدہ: ۵۰)

دور جدید کے مسلم مفکرین اور مورخین کے نزدیک جو مسائل مختلف فیہ ہیں ان میں ایک پردہ کا رواج بھی ہے جو لوگ قدیم خیالات کے حامی ہیں وہ پردے کی حمایت اور وکالت کرتے ہیں جبکہ مغربی ثقافت و افکار سے متاثر حضرات اس سے اختلاف کرتے ہیں اور انسانی ترقی کی راہ میں اسے ایک رکاوٹ تصور کرتے ہیں۔ فاضل مصنف کا تو یہی اس دوسرے طبقہ سے ہے۔ ان کے نزدیک پردہ کا رواج رسول اکرم کی اصلاحات کے منافی ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ قرآن سے ایسا کوئی حکم ثابت نہیں ہے۔ اور کوئی قانونی سبق ایسی نہیں بتائی جاسکتی جس کی رو سے اس رواج کے جاری رہنے پر اصرار کیا جائے۔ چنانچہ اس کی تائید میں وہ متعدد مثالیں پیش کرتے ہیں کہ حضرت عائشہؓ نے جنگ جمل میں فوج کی قیادت کی، حضرت فاطمہؓ نے قتلا کے مسئلہ پر ہونے والے متعدد مباحثوں میں شرکت فرمائی، حضرت زینب نے مکرہ کر بلا کے بعد اپنے نوجوان بیٹے کی حفاظت فرمائی۔ لیکن ان مثالوں کو پیش کرتے ہوئے وہ اس حقیقت کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ یہ تمام واقعات غیر معمولی حالات میں پیش آئے جہاں تک حضرت عائشہؓ کے عمل کا سوال ہے تو انھیں خود اپنے اس عمل پر بہت مدد ملتا تھا۔ وہ اس حقیقت کو بھی ملحوظ نہیں رکھ پائے کہ قرآن نے عورتوں کو پردہ کرنے اور مردوں سے احتیاط کرنے کے احکام دیے ہیں اور انھیں اس بات کی تاکید کی ہے کہ وہ ناگزیر حالات کے ماسوا بافتوا اپنے گھروں سے باہر نہ نکلیں۔

مصنف نے اپنے اختتامی جملوں میں یہ بات لکھی ہے کہ رسول اکرم کی نافذ کردہ اصلاحات کے ذریعہ عورتوں کی حالت میں نمایاں ترقی ہوئی ہے۔

دوسرے حصہ کا چھٹا باب غلامی کے موضوع پر ہے اس رسم کا عین ہر زمانہ اور ہر قوم میں رہا ہے۔ یہودیوں، یونانیوں، رومیوں، قدیم جرمنوں اور دیگر قدیم اقوام میں اس رسم کا رواج تھا۔ یہ غلام اپنے وطن کے ہوں یا غیر قوم کے، جنگ میں گرفتار ہو کر آئے ہوں یا خرید کر محض ایک انسان کی حیثیت رکھتے تھے اور مکمل طور پر اپنے مالکوں کے رحم و کرم پر ہوتے تھے۔ معمولی معمولی غلیظوں پر انھیں سخت جسمانی و ذہنی اذیتیں دی جاتی تھیں۔

عیسائیت نے اس بری رسم کے خاتمہ کے لیے کچھ بھی نہیں کیا۔ کیسا نے جو خود اپنے لیے بھی غلام رکھتا تھا اور واضح لفظوں میں اس قابل بندش ادارے کو حجاز کی سند بخش دی تھی، غلام اور لونڈی کو آقا کی مکمل اطاعت کی تلقین کی، غلاموں کو آپس میں شادیاں کرنے

کی اجازت نہ تھی، آزاد اور غلام کے درمیان شادی بھی ممنوع تھی جس کی متعدد سزائیں متعین تھیں،
ان سزائوں میں سے ایک یہ تھی کہ اگر کوئی آزاد عورت کسی غلام سے شادی کر لیتی تو عورت قتل کی
جاتی اور غلام کو زندہ جلا دیا جاتا۔

رسول اگر تم جب تشریف لائے تو یہ رسم نہ صرف آپ کی قوم میں بلکہ ہمسایہ اقوام میں بھی
جاری تھی۔ آپ کے زمانہ میں دو قسم کے غلام ہوتے تھے۔ ایک جنگ میں گرفتار ہونے والے
دوسرے خریدے گئے افراد۔ آپ نے واضح نکتوں میں غلاموں کی خرید و فروخت پر پابندی
لگائی اور ایسے کاروبار کرنے والے کو دائرہ انسانیت سے خارج قرار دیا۔ بلکہ ہمیں اس کا
اعتراف ہے کہ آج بھی بعض مسلم ممالک میں خرید کر غلام بنائے جانے کی رسم جاری ہے جہاں
غیب مردوں اور خاص طور پر محتاج عورتوں کا استحصال کیا جا رہا ہے۔ لیکن یہ اسلام کی حقیقی
قیامت کے بالکل متافی حرکت ہے۔ اسلام نے اسے ایک زبردست جرم قرار دیا ہے جہاں
تک جنگ میں پکڑے جانے والے افراد کو غلام بنائے جانے کا سوال ہے تو رسول کریم نے
پنچھ پابندیوں کے ساتھ اس کی اجازت اس لیے دے رکھی تھی کہ اس وقت تک آپ کے
لیے دشمنوں سے ہونے والی جنگ کا سلسلہ بند کر دینا عملاً ناممکن تھا، نیز اس زمانہ میں قیدیوں کی
رہائی یا تبادلہ کا کوئی ضابطہ موجود نہ تھا وہ قیدی یا تو قتل کر دیے جاتے تھے یا غلام بنائے جاتے تھے۔
ان حالات میں ایک طرز طور پر اس رسم کے خاتمہ کا نتیجہ اس صورت میں سامنے آتا کہ دشمنان اسلام
کو معاشی، سیاسی، اخلاقی اور ذہنی غرض ہر قسم کے دباؤ سے آزادی مل جاتی اور مسلم قیدی مکمل طور
پر دشمنوں کے رحم و کرم پہنچتے چاہے وہ اسے قتل کر دیں، ارتداد پر مجبور کریں، بھوکوں مار ڈالیں، نکالنا
اور غیر انسانی سلط پر اتر کر ان سے مزدوری کر لیں اور ان کی بے عزتی کریں۔ ان تمام نتائج کو مد نظر رکھتے
ہوئے درج ذیل شرائط و قیود کے ساتھ انہوں نے اس رسم کی اجازت دی تھی:-

(۱) جنگ میں حاصل ہونے والے غلاموں کو قتل کرنے، زندہ جلانے، خاق سے مارنے
دین کی تبدیلی پر مجبور کرنے یا جسمانی اذیت دینے کی اجازت نہیں ہے۔

(۲) ان کے ساتھ مہربانی کا سلوک کیا جائے اور ان کی عورتوں کی بے عزتی نہ کی جائے۔

(۳) انہیں کھانے اور پینے کے لیے وہی غذا اور لباس دئے جائیں جو ان کے مالک کھاتے

اور پیتے ہیں۔

(۴) انہیں غلام ہونے کی جیسے اقباب سے پکارنے کی بجائے 'جو انفراد' اور 'جو ان عورت'

جیسے القاب سے پکارا جائے۔

(۵) مالک انہیں اپنے خاندان کا فرد کہے اور مسلمانوں کے بھائیوں جیسا ان سے

سلوک کرے۔

(۶) ان سے مناسب انداز میں منفعاد طور پر کام لیا جائے۔

(۷) انہیں اختیار دیا گیا کہ وہ خدمت کی اجرت کے بارے میں مالک سے اپنی آزادی

کا معاہدہ کر سکتے ہیں۔

(۸) وہ غلام جو آزادی کے لیے اپنے مالک سے معاہدہ کرنا چاہے اور اس کے پاس

قدیرہ کی ادائیگی کے لیے کافی رقم نہ ہو تو اسے بیت المال سے قرض دیا جائے گا۔

رسول اکرمؐ سے قبل قیدیوں کی رہائی یا تبادلہ کا کوئی دستور نہ تھا یہ شرفِ غیرِ اسلام ہی کو

حاصل ہے کہ آپ نے جنگی قیدیوں کی آزادی کے لیے یہ دونوں طریقے رائج فرمائے۔ انہوں نے

دو مختلف مواقع پر مسلم قیدیوں کے بدلے میں غیر مسلم گرفتار شدگان کو رہا کیا ہے۔ نیز متعدد

مواقع پر بغیر کسی معاوضہ کے بھی آپ نے قیدیوں کو رہا فرمایا ہے۔ مثال کے طور پر صلح حدیبیہ

کے دوران استی قیدی اور غزوہ حنین کے بعد نوبوازن کے چھ ہزار قیدیوں کو بلا کسی معاوضہ

کے رہا کیا گیا تھا۔ خزید برآں آپ نے غلاموں کی آزادی کی دو صورتیں رائج فرمائیں پہلی صورت

محقق کی ہے جس میں ان کو بغیر معاوضہ لیے آزاد کر دیا جاتا ہے اور دوسری صورت مکاتبت کی ہے

جس میں غلام ایک تحریری معاہدہ کے ذریعہ اپنی خدمت کے بدلے آزادی کا معاملہ کر سکتا ہے۔

غلاموں کی بلا معاوضہ رہائی کی تشریح دلانے کی خاطر آپ نے فرمایا کہ اللہ کے نزدیک اس عمل

سے زیادہ محبوب کوئی عمل نہیں ہے۔ آپ نے مختلف گناہوں کے کفارے کے لیے غلاموں

کی رہائی کو بھی کفارہ کی ایک شکل تجویز فرمائی۔ اس طرح غیر شعوری طور پر کسی مومن کے قتل کفارہ

بھی ایک غلام کی رہائی قرار دی گئی۔ اس کے علاوہ آپ نے مالکوں کو اس بات کا پابند بنایا

کہ اگر اس کا کوئی غلام قدیرہ کے بدلے میں اپنی آزادی چاہتا ہے تو وہ اس کی خواہش تسلیم

کر لے اور قدیرہ کی رقم آپس میں طے کرنی جائے۔ آپ نے زکوٰۃ کی رقم کا ایک حصہ ایسے غلاموں

کی آزادی کے لیے مختص فرمایا جن کے پاس قدیرہ کی ادائیگی کی کوئی صورت نہ ہو۔

رہا یہ سوال کہ کیا آج بھی جنگ میں گرفتار افراد کو غلام بنایا جا سکتا ہے؟ تو مصنف

کا یہ خیال ہے کہ آج کے حالات میں غلامی کی یہ قسم بھی ممنوع ہوئی چاہیے اس لیے کہ غلام بنا

کے جو شرائط ہیں وہ آج نہیں پائے جاتے۔ مثلاً یہ کہ صرف اپنے دفاع کی خاطر کفار و مشرکین سے ہونے والے جہاد میں گرفتار لوگوں کو عظام بنایا جا سکتا ہے نیز یہ کہ جس طرح کی حالت جنگ میں صدر اول کے مسلمان مبتلا تھے وہ حالت آج موجود نہیں ہے۔ مصنف کی یہ رائے اس لیے صحیح نہیں ہے کہ قرآن کی کسی آیت یا رسول اکرم کی کسی حدیث سے غلامی کی ممانعت ثابت نہیں ہے۔ اس کے برخلاف آپ نے حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا تھا: "جہاں تک تمہارے غلاموں کا تعلق ہے، انھیں وہی کھانا کھلاؤ جو تم خود کھاتے ہو اور ویسے ہی کپڑے پہناؤ جیسے تم خود پہنتے ہو۔ اگر ان سے کوئی ایسی غلطی ہو جائے جسے تم معاف نہ کر سکو تو انھیں فروخت کر دو، انھیں اذیت مت پہنچاؤ اس لیے کہ وہ بھی (تمہاری طرح) اللہ کے بندے ہیں۔" حتیٰ کہ مرض الموت میں بھی آپ نے غلاموں کی فکر کرنے ان کے ساتھ اچھا سلوک کرنے اور ان کے بارے میں خدا سے ڈرنے کی وصیت فرمائی تھی۔

ان مثالوں سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ آپ نے غلامی کا خاتمہ نہیں فرمایا تھا اس لیے کہ اگر آپ ایسا کرنا چاہتے تو سود اور خونریزی کی طرح واضح نفلوں میں اس کی بھی ممانعت فرمادیتے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے غلامی کے ایک طرف طور پر خاتمہ کے نتائج کے مد نظر اس کی اجازت برقرار رکھی البتہ اس رسم کی تکلیف وہ شکلوں کا خاتمہ فرمایا۔ چنانچہ یہ تصور کر کے کہ ابتدائی دور کے مسلمان جس حالت جنگ میں مبتلا تھے اس کا خاتمہ ہو چکا ہے۔ غلامی کے خاتمہ کی تجویز پیش کرنا دلہنشاہ مندی کی بات نہیں ہے۔ کیا آج کے مسلمان کو کسی ملک یا طبقہ کے دشمنوں کی طرف سے جارحیت کا خطرہ نہیں ہے؟ کیا دشمنان اسلام نے مسلمانوں سے دم جہازت کا کوئی تجربہ ہی معاہدہ کر لیا ہے اور ہمیشہ کے لیے جنگ یا جارحانہ اقدامات کے امکانات ختم ہو گئے ہیں؟ یقیناً ایسی صورت حال نہیں ہے۔ پھر اگر مصنف کی تجویز کو قبول کرتے ہوئے اس رسم کے ناجائز و حرام ہونے کا فیصلہ کر دیا جاتا ہے اور مسلمانوں پر کسی جارحیت کے نتیجے میں مسلمان فوجی قیدی بن جائیں اور انھیں بدترین قسم کی جسمانی اذیتوں سے گزارا جائے تو کیا تمام مسلمان اپنے خلیفان ہم مذہب افراد کے سلسلے میں خاموش تماشائی بنے رہیں گے؟ یا اس صورت حال کے خاتمہ کی کیا متبادل تجویز ہوگی؟ اس کا سادہ سا جواب یہ ہے کہ اس کا انحصار دشمنان اسلام کے رویہ پر ہوگا۔ اگر وہ قیدیوں کے تبادلہ پر راضی ہوں گے تو اسلامی حکومت ان کے اس فیصلہ کا بدلہ سے خیر مقدم کرے گی ورنہ وہ خود ہی اس سمت میں

پیش قدمی کرے گی۔ لیکن اگر وہ اس کے لیے راضی نہ ہوں اور قیدیوں کو غلام بنانے کا فیصلہ کریں تو مسلمان بھی اپنے دشمنوں کے قیدیوں کو ذکر کردہ شرائط کو ملحوظ رکھتے ہوئے غلام بنائیں گے۔ تاہم استقامت قیدیوں کو جملانے یا عورتوں کی بے عزتی کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔

ساتویں باب میں اسلام کے سیاسی نظام اور انتظامی معاملات سے بحث کی گئی ہے نیز یہ دکھایا گیا ہے کہ رسول اکرمؐ ان کے خلفاء اور دیگر مسلم حکمرانوں نے اپنی غیر مسلم رعایا (ذمیوں) کو کیا حقوق بخشے تھے۔ رسول اکرمؐ نے ذمیوں کو جو مراعات و حقوق عطا فرمائے تھے ان کا خلاصہ درج ذیل ہے:-

(۱) غیر مسلم رعایا کو غلام نہیں بنایا جاسکتا اور نہ ہی ان سے سختی کا سلوک روا رکھا جاتا گا۔

(۲) انھیں مذہب پر عمل کی آزادی، فکری آزادی اور مکمل مساوات حاصل ہوگی۔

(۳) ان کی عبادت گاہیں، گرجا، مندر، شوالے وغیرہ محفوظ رہیں گے اسی طرح ان کی

آبادیوں میں مزید عبادت گاہوں کی تعمیر کی اجازت بھی ہوگی۔

(۴) ان کو عقیدہ کی تبدیلی کے لیے مجبور نہیں کیا جائے گا اس لیے کہ دین کے معاملے

میں کوئی جبر نہیں ہے۔ (البقرہ ۲۵۶) جب کہ انصار مدینہ نے یہودی لوگوں کو اسلام قبول

کرنے کے لیے مجبور کرنا چاہا تھا تو رسول اکرمؐ نے انھیں اس آیت کا حوالہ دے کر اس کام

سے روک دیا تھا۔ خود حضرت عمرؓ نے اپنے ایک عیسائی غلام کو متعدد بار قبول اسلام کی تلقین

کی مگر وہ انکار ہی کرتا رہا اس پر بھی حضرت عمرؓ نے یہی آیت پڑھی تھی کہ دین میں کوئی جبر نہیں ہے۔

(۵) انھیں اپنے معاملات کا تصفیہ اپنے پرسنل لاڈ کے مطابق کرنے کا اختیار ہوگا۔

حکومت اس میں مداخلت نہیں کرے گی۔

(۶) انھیں فوجی خدمات سے مستثنیٰ قرار دیا جائے گا ان کے جان و مال اور مذہب کی

حفاظت کی جائے گی کسی مسلمان کو ان کی جائداد پر قبضہ کرنے، انھیں خریدنے کی اجازت نہ

ہوگی حتیٰ کہ مسلمانوں کا امام اور حکمران بھی انھیں اپنی جائداد سے محروم نہیں کر سکتا۔

(۷) فوجی خدمت سے استثناء اور جان و مال و مذہب کی حفاظت کے عوض ان سے

جزیہ لیا جائے گا۔ یہ لیکس صرف ان کے جسمانی لحاظ سے تندرست افراد سے وصول کیا جاتا گا

بوتہ سے، عورتیں، بچے، معذور، مجنون، محتاج، راہب، سادھو، پجاری وغیرہ اس سے مستثنیٰ

ہوئے گے۔ وہ معاشی تنگی کی حالت میں بیت المال سے تعاون کے بھی مستحق ہوں گے۔ ان سے

جزیرہ کی وصولی و حصول اسلام قبول نہ کرنے کی سزا نہیں ہے بلکہ ان کی محافظت کی ذمہ داری کا ایک معاوضہ ہے۔ یہ بات بھی یاد رکھنی ہے کہ اس قسم کا ٹیکس مصر کے ان مسلمان کسانوں سے بھی لیا گیا ہے جنہیں فوجی خدمات سے مستثنیٰ قرار دیا گیا تھا۔

(۸) کسی متوفی کے ذمہ اگر جزیرہ کی کچھ رقم باقی ہو تو اس کے مال وراثت سے وہ رقم وضع کی جائے گی نہ ان کے وارثوں سے اس کا مطالبہ کیا جائے گا۔

(۹) اگر کوئی غیر مسلم مسلمان فوج میں ملازمت کرے گا تو اسے اس ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیا جائے گا اور وہ مال عنایت میں سے اپنے حصہ کا حق وار ہوگا۔

(۱۰) اگر مسلمان اپنی غیر مسلم رعایا کی زندگی کی حفاظت سے قاصر ہوں تو انہیں جزیرہ کے نام پر وصول کردہ تمام رقم واپس کر دی جائے گی۔

(۱۱) ذمیوں کا خون مسلمانوں کی طرح حرام ہوگا اگر کوئی مسلمان کسی ذمی کو قتل کر دے تو وہ مسلمان بھی اسی سزا کا مستحق ہوگا، حضرت عمر کی خلافت میں بکربن وائل نے میروت نامی ایک عیسائی کو قتل کر ڈالا، حضرت عمر نے فیصلہ فرمایا کہ قاتل مقتول کے وارثوں کے حوالے کر دیا جائے چنانچہ مقتول کے وارثوں نے انہیں بھی بدلے میں قتل کر دیا۔

آنہوں باب اسلام میں مذہبی و سیاسی گروہ بندیوں سے متعلق ہے۔ ابتدا میں مصعب نے خلافت کے لیے حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت عثمان اور حضرت علی کے انتخابات سے بحث کی ہے۔ اس کے بعد انہوں نے جنگ جبل، جنگ بیہین حضرت عمرو بن العاص اور ابو موسیٰ اشعری کی تانتی، حضرت علی کی شہادت، حادثہ کربلا وغیرہ کی تفصیلی پیش کی ہے اس کے علاوہ انہوں نے شیعوں کے اہم فرقے زیدی، اسماعیلی، اثنا عشری وغیرہ اور حنبلیوں کے اہم فرقے حنفی شافعی، مالکی اور حنبلی وغیرہ کا ذکر کیا ہے ان کے علاوہ خوارج اور فرقہ ہابیہ کا ذکر بھی کیا گیا ہے۔

نویں باب میں مسلمانوں کی علمی و ادبی سرگرمیوں کا تفصیلی بیان ہے جس میں مصنف نے امام جعفر صادق، خلیفہ مامون، المعز لدین اللہ کی خدمات کا بطور خاص تذکرہ کیا ہے۔ انہوں نے علم حکمیات و ریاضیات، کیمیا، نباتیات، ارضیات، طب، فن تعمیر، تاریخ، شاعری نیز علم ودانش کے دیگر میدانوں میں مسلمانوں کے کارناموں کا ذکر بھی کیا ہے ساتھ ہی آثار یوں کے ہاتھوں خونخاک تباہ کاریوں کا بھی ذکر ہے۔

دسویں باب میں اسلام کی عقلی و فلسفیانہ روح پر تفصیلی بحث ملتی ہے، مصنف نے مسلمانوں میں عقلیت و فلسفہ کے فروغ کا تفصیلی ذکر کیا ہے۔ اس کے علاوہ انھوں نے ابوالحسن الاشعری، امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل کی تعلیمات کا بھی ذکر کیا ہے۔ آخری باب ثنائیت اور تصوف پر ہے۔ اس میں مصنف نے متقدمین و متاخرین موفیاء کے افکار و خیالات کا تفصیلی مطالعہ پیش کیا ہے۔

لافتح مصنف نے اپنی اس عظیم تصنیف میں بڑی وسعت سے عربی کی معیاری کتب سے حوالے دیئے ہیں مثلاً ابن ہشام کی سیرت الرسول، ابن اثیر کی تاریخ کامل سیرت طیبہ، مجمع بخاری، مشکوٰۃ، امام سیوطی کی تاریخ الاقطار، امام ابویوسف کی کتاب الخراج وغیرہ۔ اس طرح انھوں نے انگریزی کی معیاری کتب سے بھی استفادہ کیا ہے مثلاً لینارمنٹ کی *Ancient History of the East* ڈانسنگر کی *The Gentle*، گبن کی *Decline & Fall of Roman Empire* اور ملزکی *History of the Jew*، *the Church of the Christ* وغیرہ۔ ان کے علاوہ مہندہ متین و مہید و فیروزی پیش نظر ہیں اس کتاب میں ایک نقص یہ ہے کہ اس میں متعدد عربی الفاظ کے بے غلط لکھے گئے ہیں مثلاً اشعری کو *Asquni* (P. 177) طبری کو *Tubri* (P. 119) راجہ کو *Raj* (P. 69) عمرو بن العاص کو *Amrū b. Āsi* امیہ کو *Om moya* (P. 95) وڈر کو *Wafad* (P. 125) واپیز کو *Wahabis* (P. 125) غُرر و الدُرر کو *Ghurrar Wad Durran* (P. 166) جامع الترمذی کو *Jammaul Tirmizi* (P. 170) علماء (جو غلط جمع ہے) کو *Ulamas* (P. 186) لکھا گیا ہے۔

یورپین سوانح نگار و مورخین کی تصانیف کے مقابلے میں یہ اہم تصنیف باسانی پیش کی جاتی ہے۔ اخبار *Pioneer* کے تبصرہ نگار کے یہ الفاظ بالکل مبنی برحقیقت ہیں: "میں بغیر کسی شک و شبہ کے یہ کہہ سکتا ہوں کہ ہماری زبان میں مسلمانوں نے رسول اکرم کی سوانح اور ان کی تعلیمات پر اب تک جتنی کتابیں تصنیف کی ہیں اس کتاب کی ترجمانی ان سب کتابوں سے بہتر ہے۔"

مآخذ و حواشی

لہ واسطی، سید راضی - میمو آئرس اینڈ آڈر رائٹنگس آف سید امیر علی - دہلی ۱۹۵۸ء صفحہ ۶۶

۱۰۵ دی اسپرٹ آف اسلام - لندن ۱۹۷۲ء مقدمہ صفحات VII, VIII

۱۰۶ ایضاً مقدمہ صفحات XVII, XVIII ۱۰۷ ایضاً صفحہ XVIII

۱۰۸ ایضاً ۱۰۹ ایضاً ۱۱۰ ایضاً صفحہ XVIII

۱۱۱ اصحاب کہف ، دہلی ۱۹۶۹ء صفحات ۳۳ ، ۳۴

۱۱۲ تفہیم القرآن ج ۳ دہلی ۱۹۶۸ء صفحات ۲۳ ، ۲۴

۱۱۳ اصحاب کہف ص ۱۰۱-۱۰۳ ۱۱۴ ایضاً ص ۵۱-۵۶ ، ص ۱۰۲-۱۰۴

۱۱۵ قرآن مجید (نئی اسر اہل آیت ص ۱) مولانا مودودی، تفہیم القرآن ج دوم دہلی ۱۹۶۸ء ص ۵۸۹

۱۱۶ ندوی، سید سلیمان سیرت النبی ج سوم اعظم گڑھ ۱۹۶۵ء صفحات ۲۱۷-۲۳۰

۱۱۷ صحیح بخاری باب بنیان الکعبہ کتاب التفسیر (حواشی) ج اول و ثانی دہلی صفحات ۵۳۸ ، ۵۸۴

۱۱۸ دی اسپرٹ آف اسلام ۵۹

۱۱۹ امیر علی نے بالکل صحیح لکھا ہے کہ آپ نے یہودیوں سے جو معاہدہ فرمایا تھا اس معاہدہ کے شرطنطقی

یہودیوں کی طرف سے خلاف ورزی ان قبائل یہودی کی جلاوطنی کا سبب بنی۔ اسپرٹ آف اسلام ص ۵۲-۵۹-۸۰

۱۲۰ ایضاً صفحات ۷۹ ، ۸۰ ، ۸۲

۱۲۱ امیر علی نے تورات کی ان آیات کو نقل نہیں کیا ہے اس کا امکان ہے کہ وہ صوف کی رسائی وہاں تک نہ ہو سکی ہو۔

۱۲۲ سیرت النبی ج اول اعظم گڑھ ۱۹۶۵ء صفحات ۲۳۵-۲۳۹

۱۲۳ دی اسپرٹ آف اسلام صفحہ ۸۷

۱۲۴ ابتدا میں آنحضرتؐ نے یہودی اور عیسائی عورتوں سے نکاح کی اجازت اس امکان کی بنا پر دیدی تھی کہ

شاید وہ اپنے مشرکانہ عقائد سے باز آجائیں لیکن بعد میں آپ نے اس سے منع فرمایا تھا اس کی وجہ ان کے وہ

مشرکانہ عقائد تھے کہ حضرت عزیر اور حضرت عیسیٰ خدا کے بیٹے ہیں۔ اور یہ بڑا ہتہ اسلامی عقیدے کے خلاف

ہیں حضرت فرار اور حضرت عیسیٰ دونوں نے مسلمانوں کو کتابیہ عورتوں سے شادی سے منع فرمایا۔ (ندوی، جمعیۃ المسلمین

اسلامی فقہ جلد دوم راپور صفحہ ۲۵۵۔

۱۲۵ دی اسپرٹ آف اسلام صفحہ ۸۴ ۱۲۶ ایضاً صفحات ۸۵-۸۶ ۱۲۷ ایضاً ص ۸۶

۱۲۸ اس کا موازنہ ان زندگیوں سے کیجئے جو اہل یونان و روم، اہل ایران، یہود و نصاریٰ رفتار کرتے تھے

کہ وہ اپنے قیدیوں کو زندہ جلا ڈالتے تھے۔ دی اسپرٹ آف اسلام ص ۸۶ (حاشیہ)

۱۲۹ ایضاً صفحات ۸۶-۸۷ ، الواقدی، فتوح الشام جلد اول دارالجمیل ص ۸

امیر علی کی اسپرٹ آف اسلام

- اور جس کے امکان کو خود قرآن ہی مسترد کرتا ہے۔ سو دودی مولانا، حقوق الزوجین، لاہور ۱۹۸۱ء ص ۱۷۰
- قطب، محمد۔ اسلام اور جدید ذہن کے شبہات، دہلی ۱۹۸۱ء ص ۲۱۹
- ۵۵۵ دی اسپرٹ آف اسلام ص ۲۳۰ ۵۵۵ ایضاً
- ۵۵۶ اسلام نے تعدد ازواج کو لازم نہیں کیا ہے بلکہ چند مخصوص شرائط کے ساتھ اس کی اجازت دی ہے۔
- ۵۵۷ تہم القرآن ج اول ص ۳۲۱-۳۲۲، اسلام اور جدید ذہن کے شبہات ص ۲۱۹-۲۲۰
- علی سعید جامہ۔ تعدد ازواج۔ دہلی ۱۹۶۵ء، رضا محمد رحیل اللہ بیروت ۱۹۷۵ء ص ۳۱۲-۳۱۵
- ۵۵۸ آپ کی شاہدوں کے متعدد اسباب میں اپنے دشمنوں کی دشمنی کو ختم کرنا، بعض فقہانم کے رواج خلاف کر کے بیٹے کی بیوی سے شادی کو حرام کرنا، کو ختم کرنا اور بیویوں کے ذریعہ مختلف عہد کی قرأتیں تک عورتوں سے متعلق مخصوص اسلامی تعلیمات کی تبلیغ بھی شامل ہے (تہم القرآن ج چہارم، مطبوعہ دہلی ۱۹۷۵ء صفحات ۱۱۵-۱۱۶)
- ۵۵۹ دی اسپرٹ آف اسلام ص ۳۳۰، رحیل اکرم کے بیٹے حضرت عبد اللہ کی وفات پر عامر بن وائس اور اہل عقب بن ابی حیطہ اور ابولہب نے آپ کو اجازت کے لقب سے پکارا جس کے مفہوم میں کن کا لفظ ہونا یا حضورنا مثل ہونا شامل ہے۔ ۵۶۰ دی اسپرٹ آف اسلام ص ۲۴۰ ۵۶۰ تہم القرآن ج چہارم ص ۱۱۲-۱۱۵
- ۵۶۱ دی اسپرٹ آف اسلام صفحات ۲۲۳-۲۲۴۔ ابو داؤد، ابن ماجہ، حقوق الزوجین ص ۱۷۰
- ۵۶۲ شادی کا اہم مقصد انسان کو اپنے اتفاق و مصمتت کی حفاظت کرنے، احکام خداوندی کی تعمیل کرنے اور امن و سکون اور محبت و شفقت کی زندگی گزارنے کے قابل بنانا (قرآن مجید ۲: ۲۱۹، ۳۰: ۲۱)
- ۵۶۳ بکر کی جلد دوم دہلی ۱۹۷۵ء، ابو داؤد۔ حقوق الزوجین ص ۲۶-۲۷ ۵۶۳ قرآن مجید ص ۳: ۱۹
- ۵۶۴ حقوق الزوجین ص ۱۷۰۔ تہم القرآن ج اول ص ۵۱۲ ۵۶۴ اسلام اور جدید ذہن کے شبہات ص ۲۱۹
- ۵۶۵ قرآن مجید ص ۲۳۶-۲۳۷، ابن ماجہ، کتاب النکاح، حقوق الزوجین ص ۲۴۰
- ۵۶۶ امیر علی کا خیال یہ نہیں ہے کہ رسول اگر تم نے اپنی زندگی کے آخری ایام میں علماء و اسباب کو روک دیا تو کوئی شخص قاضی کی اجازت کے بغیر حق طلاق کا استعمال کرے۔ (حقوق الزوجین صفحات ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴

